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àñVmdZm
AmnÎ`m {ejUn’Vtda, {deofV: embò  {ejUmda, H$moUrhr  H$moR>ohr  Q>rH$m Ho$br Zmhr Agm EH$hr
{Xdg AmnÎ`m XoemV CJdV Zmhr. AZoH$ A{ZÓQ> JmoÓQ>r Am{U AnwaonUm `mßMm CJ_ ~h˛Ym
{ejUn’Vr¿`m ~mhoa hmoVmo Am{U À`ßm¿`m {ZamH$aUmgmR>r embo` A‰`mgH´$_mVrb gwYmaUmß¿`m
nbrH$S>o OmUmË`m gm_m{OH$ Am{U amOZ°{VH$ nwT>mH$mamMr JaO AgVo. H$mhr g_Ò`m _mÃ A‰`mgH´$_,
nmR>ÁnwÒVHo$, A‹`mnZ Am{U _yÎ`_mnZ n’Vr `m_wio {Z_m©U hmoVmV. ¯mgmR>r Aem g_Ò`m ZOaog_moa
R>oD$Z À`mMo g_mYmZ H$a `mgmR>r gVV ZdrZ A‰`mgH´$_ `moO `mMr OÍ$ar AgVo.

AmnÎ`m XoemV A‰`mgH´$_mV gwYmaUm Am{U Zm{d›` AmU `mMm ‡`ÀZ Zoh_r hmoV AgVmo. Odinmg
‡À òH$ XeH$mV H|$–r` Am{U am¡` ÒVamda A‰`mgH´$_mV ~Xb KS>dyZ AmU `mMo ‡`ÀZ hmoV Ambo
AmhoV. AZoH$ Òdm`Œm Am{U Òd ß̀godr gßÒWmßZr Amnbr, ÒdV:Mr nmR>ÁnwÒVHo$ Am{U gß~ß{YV gm{hÀ`
{Z_m©U Ho$bo Amho. AmnÎ`m XoemVrb ‡mW{_H$, CÉ ‡mW{_H$ Am{U _m‹`{_H$ ÒVamdarb A‰`mgH´$_mMo
g°’mß{VH$ gßH$ÎnZ A{YH$m{YH$ ‡JV Pmbo Amho ̀ mV eßH$m Zmhr. ̂ maVmVrb embò  A‰`mgH´$_m_mJrb
{dMmagyÃo hiyhiy nU R>m_nUo {dH${gV Pmbr AmhoV Am{U A{YH$ AW©nyU© Am{U AmYw{ZH$ ~Zbr
AmhoV. XwX°©dmZo, {ejU Ï`dÒWoV ~m¯ H$maUmß_wio PmboÎ`m EHy$U AYmoJVr_wio hr ‡JVr ZOaoV ^aV
Zmhr. {edm`, AmnÎ`m X•Ô>rZo Jß̂ ra ~m~ hr  H$s EH$sH$S>o A‰`mgH´$_mMr gd©gß_V C[‘Ô>o Am{U XwgarH$S>o
À`mßMo nmR>ÁnwÒVHo$ d A‹`mnZn’Vr `m¤mam _yV©ÒdÍ$n `m_‹ ò EH$ ‡MßS> Xar {Z_m©U Pmbr Amho.

hmo_r ^m^m A‰`mgH´$_ hm _wª`V: hr Xar eä` VodT>r ~wO{d `mMm EH$ ‡`ÀZ Amho; Vmo H$mhr EImXm
H´$mß[VH$maH$ A‰`mgH´$_ ÂhUyZ H$pÎnbobm Zmhr. `m A‰`mgH´$_mMr C{‘Ô>o {d{dY gßÒWm Am{U {ejU
ImÀ`mßZr ‡{g’ Ho$boÎ`m AJ{UV Ahdmbmß_‹ ò Am{U boImß_‹ ò ÒnÔ>nUo _mßS>boÎ`m C{‘Ô>mßnojm doJir
ZmhrV. Am_Mm C‘oe EImXm H$ÎnZmaÂ`, gßJ´hmb`mV R>od `mOmoJm Agm ZÏho, Va EH$ g~i Am{U
gdm™JrU Agm Ï`mdhm[aH$, AmnÎ`m emimVyZ ghO AZwgaVm ò `mgmaIm, A‰`mgH´$_ V`ma H$aUo
hm Amho. Ï`mdhm[aH$ ̀ mMm ‹d›`W© g⁄pÒWVr Oer¿`m Ver ÒdrH$mamdr Agm ZÏho. dmMH$ ÂhUyZ AmnÎ`m
bjmV `oB©b H$s hmo_r ^m^m A‰`mgH´$_mVrb ¯m n`m©`r nmR>ÁnwÒVH$m_‹`o AZoH$ _ybJm_r Am{U
Anmaßn[aH$ H$ÎnZm _mßS>Î`m AmhoV; Am{U Am_Mr Aer YmaUm Amho H$s hm A‰`mgH´$_ {ZH$S>rMm AgyZ
‡`ÀZgm‹` Amho. nwÒVH$mß¿`m A{^Zd d°{eÓQ>ÁmßMo dU©Z H$a `mnojm dmMH$, {ejH$, nmbH$ Am{U
{d⁄mWu `mßZr À`mßMm ‡À`j _mJmodm ø`mdm Ago AmÂhr gwMdVmo. AJXr AZwHy$b n[apÒWVrVhr
A‰`mgH´$_ V`ma H$aUo Am{U nmR>ÁnwÒVH$ d {ejH$hÒVnwÒVH$ `m¤mam À`mbm _yV© Í$n XoUo ho H$m_
{O{H$arMo Amho. haVËhoMr JwßVmJwßV Am{U {Z~™Y `mßZr J´mgboÎ`m {ejUn’Vr¿`m nmú©̂ y_rda Va Vo
Aeä`‡m` Amho. hmo_r ^m^m A‰`mgH´$_Í$nr dmQ>Mmb IamoIa `moΩ` {XeoZo Pmbr Amho H$m Am{U
AgÎ`mg {H$VnV ho H$miM R>adrb.

AaqdX Hw$_ma

VrZ



boIH$mMo _ZmoJV

gdm™gmR>r J{UV ̀ m nwÒVH$mßMr nmZo VwÂhr Oer  Mmimb, Vgo Vo BVa nmR>ÁnwÒVH$mßnojm H$mhrVar doJio Amho Ago
VwÂhmbm OmUdob. AmÂhr ho nwÒVH$ _wbmßgmR>r amoMH$ Am{U ~m¯Í$nmZo AmH$f©H$ H$a `mMm ‡`ÀZ Ho$bm Amho, na›Vw
nwÒVH$mMo doJionU Ho$di ~m¯Í$nmV Zmhr.

Am_Mo C[‘Ô> Ho$di {d⁄mœ`m™Zr J{UVmVrb {d{dY n’Vtda ‡ ŵÀd {_idmdo hoM Zmhr, Va À`mßZm Vmo {df` g_Omdm
Am{U À`mßMr Vm{H©$H$ {dMmae∫$s dmT>mdr hm Amho. J{UVr Vœ ò (facts)Am{U H$m`m©dbr (n’Vr, procedures)
{eH$ `m{edm` gß~moY Am{U H$m`m©dbr `mßMm gß~ßY OmoS>Uo, AmH•${V~ßY emoYUo Am{U _ZmVÎ`m _ZmV J{UVo
gmoS>{dUo ̀ mda Am_Mm ̂ a Amho. nwT>rb A‹`mnZmgmR>r {d⁄mœ`m™Mm nm`m _O~yV Ïhmdm ̀ mX•Ô>rZo nwaogo _yV© AZŵ d
Am{U H•$Vr ̀ mßMo Cn`moOZ AmÂhr AZoH$ OmJr Ho$bo Amho, Am{U ho gd© H$aVmZm nmaßn[aH$ X•[ÓQ>H$moZmVrb gH$mamÀ_H$
~m~r AmÂhr H$m`_ R>odÎ`m AmhoV, Ogo - KQ>H${df`mßMo n’Vera gßKQ>Z, À`mßMm gwgßJV H´$_ Am{U ̂ anya gamd.

Oa _wbmßZm XmoZ Am{U VrZ AßH$s gßª`m Am{U À`mdarb {H´$`m `mßMr MmßJbr OmU Ambr Zmhr Va À`mß¿`m nwT>rb
A‰`mgmV AS>MUr {Z_m©U hmoVmV. gßª`mßMr CŒm_ OmU {dH${gV hmo `mgmR>r _wbmßZm XmoZ Am{U VrZ AßH$s gßª`mßer
Ioi `mMr, AmH•${V~ßY Am{U gß~ßY `mßMm emoY  Ko `mMr Am{U gmofl`m ~oaOm Am{U dOm~mä`m _ZmV H$a `mMr
^anya gßYr Cnb„Y Agmdr bmJVo. nwÒVH$mVrb KQ>H$ 1, 3 Am{U 4 À`mßZm Aer gßYr XoVmV. KQ>H$ 5 _YyZ
emp„XH$ ‡ÌZmßgmR>r ̀ moOZm{MÃo dmna `mMm EH$ n’Vera _mJ© Cnb„Y hmoVmo. hm _mJ© nwT>o B`Œmm 4 Wr Am{U 5 dr
_‹ ò A{YH$ {dH${gV Ho$bm OmB©b.

KQ>H$ 2 Mm A‰`mg H$aVmZm, _wbmßZm emioV ZmhrVa {ZXmZ Kar, EH$Q>ÁmZo ~oarO Am{U dOm~mH$s¿`m gamdmgmR>r
‡À`j AmJH$mS>Ám Am{U À`mMo J«>o ̀ mßMm Cn`moJ H$a `mMr gßYr {_iUo _hÀdmMo Amho. hmVMo Am{U CgZo Ko `m¿`m
n’Vr g_O `mgmR>r Aem gamdmMr _XV hmoVo. AZoH$ KQ>H$mßVyZ Ambobm ‘Ioi XmoKmßgmR>r’  dJm©~mhoa, eä`Vmo
Kar, Ioi `mgmR>r `moObobo AmhoV. _mnZmdarb 9 Vo 13 ho gd© KQ>H$ H•$Vtda AmYm[aV AmhoV, Am{U `m H•$Vr
dJiyZ Mmbm`Mo Zmhr. {d⁄mœ`m™Zm nwÒVH$mMo AmoPo dmQ>y> Z ò Am{U Vo  dmnam`bm gwQ>gwQ>rV Agmdo ̀ m Xwhoar hoVyZo
nwÒVH$ ̂ mJ 1 (KQ>H$ 1 Vo 7) Am{U ̂ mJ 2 (KQ>H$ 8 Vo 14) Ago {d^mJbo Amho.

ho nmR>Á-dOm-H•$Vr nwÒVH$ {ejH$mßZm OdiMo Am{U dmna `mgmR>r gmono dmQ>ob Ago V`ma Ho$bo Amho. AZŵ dr
Am{U gj_ {ejH$mßMm gh^mJ KoD$Z nw›hm nw›hm KoVboÎ`m dJ©MmM `mß¿`m ‡{H´$ ò¤mam ̄ m nwÒVH$mVrb Ame`
{dH${gV Ho$bm Amho. Varhr AmÂhmbm ‡À òH$ dJm©¿`m JaOm doJ˘`m AgVmV hr  H$ÎnZm AgÎ`m_wio, {ejH$mßZm
A{YH$ _XV {_i `mgmR>r, AmÂhr doJ˘`m {ejH$ hÒVnwÒVH mMo Am`moOZ Ho$bo Amho.

AmÂhmbm ho nwÒVH$ ÂhUOo OoWo J{UVm^modVr JyT>VoMo db` Zmhrgo Pmbobo Amho Am{U J{UVmMr ^rVr Cabobr
Zmhr Aem e°j{UH$ dmVmdaUm¿`m {XeoZo Ho$bobr dmQ>Mmb R>aob Aer Amem Amho. `m ‡`ÀZmßV AmÂhr {H$VnV
`eÒdr  Pmbo AmhmoV ho AdÌ` {bȟZ H$idm. nwÒVH$m¿`m dmnamgß~ßYr Vw_¿`m A{^‡m`mMo Am{U gyMZmßMo ÒdmJVM
hmoB©b.

H . gw~´_ `_
subra@hbcse.tifr.res.in

Mma
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F$U{ZX}e
_mPo ghH$mar nmoag bH$S>mdmbm ̀ mßZr ̀ m nwÒVH$m¿`m n[hÎ`m H$mhr KQ>H$mßMo _yi {bImU Ho$bo hmoVo. ̀ m A‰`mgH́$_mMr
Mm°H$Q> Am{U EHy$U X•pÓQ>H$moZ R>ad `mV À`mßMm _m°{bH$ dmQ>m Amho.

`m A‰`mgH´$_mMm ‡À`j {d⁄mœ`m™da MmM `m Ko `mMm H$m ©̀H´$_ Am`moO `mMr Am{U {eH$d `mMr O~m~Xmar
doZmobm \$Zm™S>mo `mßZr gmß̂ mibr. A‰`mgH´$_m¿`m aMZoV À`mßZr {Xbobo `moJXmZ Am{U gVVMo gmÙ` `m~X≤>Xb _r
À`mßMm F$Ur Amho.

gw_ßV amd, AZKm XoenmßS>o, MoVZ e_m© Am{U A∞{Z_∞{OH$ _Yrb À`mßMo ghH$mar `mßZr nwÒVH$mMr gw~H$ _mßS>Ur Am{U
gOmdQ> Va Ho$brM, {edm` nwÒVH$mMm Ame` Am{U Í$nmgß~ßYr¿`m gyMZmß¤mam nwÒVH$mMr JwUdÀVm AZoH$ nQ>rZo
dmT>dbr. ho nwÒVH$ ~Ë`mM ‡_mUmV À`mß¿`m ‡`ÀZmßMo \${bV Amho.

hmo_r ̂ m^m {dkmZ {ejU H|$–mVrb _m¬`m ghH$mË`mßH$Sy>Z nwÒVH$ V`ma H$a `mgmR>r bmJboÎ`m XrK© H$mbmdYr_‹ ò
nm[Rß>~m, ‡moÀgmhZ Am{U gyMZm {_imÎ`m, À`m~‘b _r À`mßMm Am^mar Amho. hmo_r ^m^m {dkmZ {ejU H|$–mMo
gßMmbH$ AaqdX Hw$_ma ̀ mßZr hmo_r ̂ m^m A‰`mgH́$_m¿`m ̀ m ‡H$ÎnmMr ÈOwdmV Ho$br Am{U ̀ m nwÒVH$m¿`m {Z{_©Vr¿`m
gd© Q>flfl`mß_‹ ò ‡moÀgmhZ {Xbo. J{UV A‰`mgH´$_mMo g_›d`H$ ho_Mß– ‡YmZ ̀ mßZr Ame`Mm°H$Q> {ZpÌMV H$a `mg
_XV Ho$br Am{U À`mM~amo~a Vnerbdma g_rjU Ho$bo. {MÃm ZQ>amOZ, O`lr am_Xmg, J. ZmJmOw©Z Am{U
AÈU _mdißH$a ̀ mß¿`m _m{_©H$ g_rjo_wio nwÒVH$m¿`m Ame` Am{U ‡ÒVwVrH$aU ̀ m XmohmoV bjUr` gwYmaUm hmoD$
eH$br.

AmXe© JwflVm `mß¿`mH$Sy>Z _bm A‹`mnZmMr A{^OmV H$bm AdJV hmo `mg _XV Pmbr. {d⁄mWm™¿`m gw≈>>rVÎ`m
MmM `mß¿`m H$m ©̀H´$_mVrb A‹`mnZmMo H$m_ À`mßZr Am{U ho_mjr gmbmZr `mßZr gmß̂ mibo. `m~‘b Am{U e°j{UH$
gm{hÀ` V`ma H$aVmZm Ho$boÎ`m _XVr~‘b _r À`m XmoKtMm F$Ur Amho.

darb A‰`mgH´$_mVrb KQ>H$mßMr dJm©_‹`o MmMUr Ko `mMr AZw_Vr {XÎ`m~‘b _r _wß~B©Vrb nwT>rb emimß¿`m
A‹`mnH$mßMo Am{U _wª`m‹`mnH$mßMo Am^ma _mZVmo: AUwepäV H|$–r` {d⁄mb` H́$. 3 Am{U 5, {MÎS¥>›g ES> gmogm`Q>rMr
emim, XodZma nmS>m _hmZJanm{bH$m emim Am{U ZyVZ {d⁄m_ßXra.

_r AmßY´‡XoemVrb qQ>~äQy emioMo ̀ w. gw„~amOy Am{U J´m__ßJb, S>hmUy ̀ oWrb Zrboe {Z_H$a ̀ mßMo À`mß¿`m emimßVrb
_wbmßdaVr KoVboÎ`m MmM `mß~‘b Am{U À`mß¿`m _mobm¿`m ‡{V{H´$`m Am{U gyMZmß~‘b Am^ma _mZVmo.

‡_moX  \$S>Udrg, Mß–H$mßV ndma Am{U À`mßMo ghH$mar `mßZm ‡emgH$s` ghH$m`m©~‘b Y›`dmX. JOmZZ {_ÒÃr
Am{U {Zd•ÀVr {R>Jio `mßZr N>m`m‡Vrß¿`m H$m_mV Zoh_rM {XboÎ`m Àd[aV ghH$m`m©~‘b  Am^ma.

brZm Am{U M°V›` `mßZr Iß~ra nmR>~i {XboM Am{U AZoH$ g_rjmna gyMZm XoIrb Ho$Î`m.

AÈU _mdißH$a, ho_Mß– ‡YmZ Am{U úoVm ZmB©H$ `mßZr nwÒVH$mMm _amR>rV AmXe© AZwdmX Ho$bm Amho. A{Ve`
_`m©{XV H$mbmdYr Cnb„Y AgyZhr À`mßZr ‡`ÀZmßMr H$moUVrhr H$gya R>odbr Zmhr `m~‘b _r H•$Vk Amho.
úoVm ZmB©H$ `mßZr H$moUVmhr nydm©Zŵ d ZgVmßZm AÎnmdYrV gßJUH$ dmnÍ$Z n•>_mßS>Ur H$a `mMo VßÃ AdJV
Ho$bo. À`mßMm X•T>{ZÌM` d H$m°eÎ` Am{U pÒ_Vm nmQ>rb `mß¿`mH$Sy>Z À`mßZm {_imbobo g_W© gm¯ `m_wioM ho H$m_
doioda nyU© hmoD$ eH$bo.

amIr ~∞ZOu, _ZmoO Zm`a Am{U adr nQ>dY©Z ¯mßZr nwÒVH${Z{_©Vr¿`m eodQ>¿`m Q>flfl`mV _XVrMm hmV {Xbm,
À`mßMohr Am^ma.

H . gw~´_ `_



C B

H${dVm... 3
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Xhm {_idỳ m Am{U Xhm dOm H$Í$`m...55
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nwÒVH$mVrb hÁm [IS>H$sVyZ nmhˇ̀ m [ZgJm©H$So,

\$mßXrAmSy>Z hgo gỳ © hm nmhˇZ MhˇH$So !

Òd¿N> H$modio Amho nS>bo D$Z,

AmgnmgMo gd© nßI ø`m _moOyZ.

ViÁmVrb Vo _Ywa nmUr [nVo  VhmZbobr Jm`,

[H$Vr [RnHo$ [V¿`m AßJmdaVr Vo _moOmb H$m` ?

[ZaIVo Xwgar Jm` KoD$Z [eamda [M_Ur,

[V¿`mhr nmR>rdarb [Rnä`mßMr H$Í$Z Q>mH$m _moOUr.

PmS>mßdaMr _moOm nmZo, Jibobr nmZo [H$Vr;

MhˇH$So  Vr [hadr nmZo, gd© [_iyZ Pmbr [H$Vr ?

[H$Vr AmhoV nm` À`m AmnÎ`m H$moir [_Ãmbm,

[H$Vr YmJo Jwß\$bo À`mZo AnwÎ`m OmiÁmbm?

[Xdg bmJbm _mbdy , AmVm Oam dmH$m,

JdVmMr Vr [H$Vr nmVr Vo _moOm AmVm.

gd© H$mhr _moOyZ [H$Vr hmoVmV Vo nmhmb H$m,

_moOm`bm Jm `mVrb e„Xgßª`mhr [dgÈ ZH$m !
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drgnm`rbm ̂ oQy>`m

_moO `mMm  Ioi

50 nmgyZ 100 n ™̀V ^am^a _moOm.
VwÂhr _moOV AgVmZm [_Ãmbm Ago Mohao H$mT>m`bm gmßJm.

‡À òH$ drgnm`r¿`m AßJmda `moΩ` gßª`m [bhm. eodQ>¿`m XmoZ drgnm`tgmR>r H$moUÀ`mhr
gßª ònmgyZ gwÈdmV H$am.

21
22

23

45

46
47

1
2

3

Ù`m ‡m `mbm drgnm`r H$m ÂhQ>bo Agmdo?

[_ÃmZo [H$Vr [MÃo H$mT>br? _moOm nmhˇ.
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_moO `mMm  Ioi

20 nmgyZ 1 n ™̀V Aer CbQ>r _moOUr H$am,
À`mdoir [_Ãmbm Mohao H$mT>m`bm gmßJm.

AmVm ‡À òH$ drgnm`r¿`m AßJmda CVaÀ`m H´$_mZo gßª`m [bhm.

60

58
59

25

32

30 nmgyZ 20 n ™̀V Am[U  50 nmgyZ 20 n ™̀V Aer CbQ>r _moOUr H$am.
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O§JbmV ̂ Q>Hy$`m

OmdoX Am[U nadrZ OßJbmV ^Q>H$V AmhoV. Cera
PmÎ`m_wio a[h_H$mH$m À`mßZm emoYm`bm  [ZKmbo AmhoV.

aoKoZo gßª`m OmoSy>Z a[h_H$mH$mßZm gwa{jV dmQ> XmIdm.

OßJbmV EH$M dmQ  gwa[jV Amho.  {V¿`mda 20 Vo 80
gßª`m H´$_dma bmdÎ`m AmhoV.

20

2121

22
22

23

23
29 28 27

24

31 30 26

32

25

34
33

35
36 3435

37

36
38 36

37

37

38

37
3940

37

37
38

40 40

41 39 39
38

39

40
42

45
4443

47

49

48

46

57
58 56 49

50
49 46

55

48

5056

5155

4957 51

485455

52
58 56 53

6059

6162
63 66

65 67
67 62

64 68
6364 66 68

7565

69
69

69

7073 70
74

77 76 75 75 72 71
78

79 72

80
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¿`mnojm _moRo,  ¿`mnojm bhmZ
‘¿`mnojm _moR>o’ Am{U ‘¿`mnojm bhmZ’ H$moUÀ`m {M›hmßZr XmIdVmV Vo VwÂhmbm AmR>dVo H$m?

H$mhr gßª`m hadÎ`m AmhoV, À`m emoYm Am{U {bhm.

g§»`maofm

\w$bmnmer nmoM `mgmR>r  _membm

Kao Omdo bmJob Am{U                Kao  OmVmM

_mgm \w$Ω`mnmer Agob.

VrZ CS>Ám _maÎ`mda ggm H$moRo Agob?

q^Jarnmer nmoM `mgmR>r gembm               CS>Ám
_mamÏ`m bmJVrb .

H$mgd H$moUÀ`m gßª ònmer Amho?

Ù`m gßª`maofodarb eodQ>Mr gßª`m H$moUVr?

_mßOa 4 Kao _mJo Jobo, ZßVa 6 Kao nwTo Jobo. nw›hm Vo

10 Kao _mJo Jobo.  Va Vo H$moRo  Agob?

AmB©[ÒH´$_ ZßVa XmoZ gßª`m
gmoS>Î`mda H$moUVr gßª`m
Amho?

25 > 22 36 < 452225 36 45

18 ZßVa AmnÎ`mbm

H$moU ôQ>Vo?
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P|S>o amodÊ`mMm Ioi

_rZr \$iÁmda EH$ aoK AmIVo.

_rZr¿`m _ZmVrb
gßª`m AmoiI `mMm
‡`ÀZ em_ H$aVmo. 1515151515?????

P|S>ÁmMo Q>moH$ S>mdrH$So H$m Amho ?

H$maU _rZrZo _ZmV Yabobr gßª`m 15 nojm bhmZ Amho.

99999

_rZr 15 da P|S>m H$mT>Vo

66666?????

AmVm _rZrZo _ZmV Yabobr gßª`m AmoiI `mMm ‡`ÀZ pÒ_Vm H$aVo.

!

ZßVa Vr 1 Vo 20 n°H$s EH$ gßª`m _ZmV YaVo.

aoKoImbr Vr drgn ™̀V gßª`m [b[hVo.

hm Ioi Ioim`Mm H$gm?
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_rZr 12 da P|S>m H$mT>Vo.

_rZr 6 da P|S>m H$mT>Vo.

P|S>ÁmMo Q>moH$ COdrH$So H$m Amho?

AmVm MwZrßXa gßª`m AmoiI `mMm ‡`ÀZ H$aVmo.

aPr`m AßXmO H$aVo.

H$mS>m©darb gßª`m AmoiIm.

1. Vw_¿`m dhrV EH$ gßª`maofm H$mT>m. H$moUÀ`mhr gßª òZo gwÈdmV H$Í$Z H´$_mZo gßª`maofoda gßª`m
[bhm. Ogo, 21 Vo 40.

hÁm gßª`maofoda AgoM P|So> amodyZ _ZmV Yabobr gßª`m AmoiI `mMm Ioi Ioim.

2.

12?12?12?12?12?

> 43 < 54 < 50 < 45
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IméVmB©Mr CS>r
ImÈVmB© ey›`mnmgyZ CS>Ám _mam`bm gwÈdmV H$aVo Am[U EH$m doiobm
XmoZ Kao nwT>o OmVo.

ImÈVmB© H$moUH$moUÀ`m gßª`mßnmer nmoMbr ?

  62      64

        42      44

22

     2        4

nwT>rb n°H$s H$moUÀ`m gßª`mßnmer ImÈVmB© nmoMbr hmoVr Aem

gßª ò̂ modVr [a®JU H$am. 23,   27,   28,   88,   96,   121.

0    1    2     3     4    5    6     7    8    9   10  11   12  13  14

Aem CS>Ám _maV ImÈVmB© 190 ZßVa¿`m H$moUH$moUÀ`m 10 gßª`mnmer nmoMob?

24
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AmVm ImÈVmB©Zo CS>Ám _mam`bm EH$ nmgyZ gwÈdmV Ho$br.

ImÈVmB© H$moUH$moUÀ`m gßª`mßnmer nmoMbr?

3   5

          23      25

     43      45

63      65

0    1    2     3     4    5    6     7    8    9    10  11   12  13  14

H$moUÀ`mhr gßª ònmgyZ gwÍ$dmV H$Í$Z MT>Vr Am[U CVaVr _moOUr H$am.

ImÈVmB©gmaª`m 2, 3 , 5 Am[U 10 CS>Ám _maV _moOUr H$am.

_moO `m¿`m hÁm doJdoJiÁm arVr [eHy$`m.
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nwÓH$i PmS>mßZm OmoS>nmZo
AgVmV. EH$ OmoS>nmZ AZoH$
nmZwQ>Î`mßMo (ÂhUOoM N>moQ>Ám
N>moQ>Ám nmZmßMo) ~Zbobbo AgVo.

hr nmhm XmoZ OmoSnmZo. hÁmVrb
H$moUÀ`m OmoS>nmZmV
nmZwQ>Î`mß¿`m nyU© OmoS>`m AmhoV?

XmoZ dÒVwßMr OmoS>r hmoVo.

darb H$moUÀ`m ‡m `mß¿`m nyU© OmoS>Ám AmhoV?

H$moUÀ`m ‡m `mß¿`m nyU© OmoS>Ám ZmhrV?

[H$Vr Vo _moOm.

nmonQ>>

Kw~S>

[M_ `m

Imar

JmoJbJmB©

ggo

{nÎÎmo

g_ Am{U  [df_ g§»`m

Odinmg¿`m PmS>mßdarb
OmoS>nmZo O_dm. Ogo Jwbm~,qMM.
H$moUÀ`m OmoS>nmZmV
nmZwQ>Î`mß¿`m nyU© OmoS>Ám AmhoV?
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OoÏhm VwÂhr 8 dÒVy KoVm, VoÏhm À`mß¿`m nyU© OmoS>Ám hmoVmV. ÂhUyZ 8 hr g_ gßª`m Amho.

nwT>rb dÒVßyMo g_yh nmhm. [a®JU H$Í$Z nyU© OmoS>Ám H$mT>m.

g_ H$s [df_ `mMm AmYr AßXmO H$am.

_moOUr H$Í$Z Am[U nyU© OmoS>Ám H$mTy>Z Vw_Mm AßXmO Vnmgm.

[a®JU H$Í$Z nwT>rb dÒVwß¿`m nyU© OmoS>Ám H$mT>m.

{XboÎ`m gßª`oBVH$o Jmoio H$mTy>Z Vr gßª`m g_ H$s [df_ Vo R>adm.

Ogo,  12                               12 hr g_ gßª`m Amho.

4 9 2 10 5 1 3 15

7 hr [df_ gßª`m H$m Amho?
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10 Vo 20 Am[U 90 Vo 110 _Yrb [df_ gßª`m [bhm.

11 Vo 21 Am[U 91 Vo 111 _Yrb g_ gßª`m [bhm.

hm Amho S>mo[_Zmo AmH$ma.

hÁm AmH$mamMr H$mJXmda ZäH$b H$Í$Z Vr H$mnyZ ø`m.

Ago gw_mao 10 Vo 15 S>mo[_Zmo  ~Zdm.

S>mo_rZmo dmnÍ$Z nwT>rb gm|ΩmQ>rnQ> PmH$m. gm|JQ>rnQ> PmH$VmZm EH$_oH$mßda òUma ZmhrV Am{U
nQ>m¿`m ~mhoa OmUma ZmhrV ho Vnmgm.

H$moUVo gm|JQ>rnQ> ÀmwÂhmbm nyU© PmH$Vm Ambo?

H$mhr H$m PmH$Vm Ambo ZmhrV?

AmH•$Vrß¿`m ~mOyßMr gßª`m g_ Amho H$s [df_?
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+ =

nwT>rbn°H$s gd©gm_m›` [Z`_ H$moUVm?

[Z`_ 1  VwÂhr {_R>mB© ImÎbr Agob Va amÃr Pmon `mAmYr XmV Kmgm`bmM hdoV.

[Z`_ 2      amoO amÃr Pmon `mAmYr XmV Kmgm`bmM hdoV.

[Z`_ Am[U gd©gm_m›` [Z`_ `mV \$aH$ H$m`? H$mhr CXmhaUo XÁm.

Xwgam [Z`_

g_   +  g_  =  g_

doJdoJ˘`m [df_ gßª`m KoD$Z hm [Z`_ nS>VmiyZ nmhm.

XwgË`m g_ gßª`m KoD$Z hm [Z`_ VnmgyZ nmhm.

hm [Z`_ H$m Iam Amho?

AmVm AgmM {df_ gßª`m~m~VMm {Z`_ emoYm.

[df_ + [df_    =    =    =    =    =

EImXr gßª`m g_ Amho H$s
Zmhr ho AmoiIm`Mo H$go?

Oa EIm⁄m gßª ò¿`m eodQ>r
ey›` Agob Va Vr g_ AgVo.

hm {Z`_ ~amo~a Amho H$s Zmhr Vo
Vnmgm.

H$moUVrhr g_ gßª`m
AmoiI `mgmR>r darb {Z`_
dmnaVm òB©b H$m?

g_ gßª`m AmoiI `mgmR>r EH$
gd©gm_m›` [Z`_ ~Zdm.

64 10
(g_) (g_) (g_)

hho _mPoho _mPoho _mPoho _mPoho _mPo
[Z`_ Amho[Z`_ Amho[Z`_ Amho[Z`_ Amho[Z`_ AmhoVVVVV ! !! !! !! !! !

hhm{ ghm{ ghm{ ghm{ ghm{ gaaaaa !!!!!

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU

+ =
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IoimMo [Z`_

EH$mdoir VwÂhr EH$ qH$dm XmoZM JmoQ>Ám CMby

eH$Vm.

eodQ>r CaboÎ`m EH$ qH$dm XmoZ JmoQ>Ám Omo
CMbob Vmo qOH$bm.

[Z_Mm Ioi

hm Ioi XmoKmßZr Ioim`Mm Amho.
VwÂhr hm Ioi \$˘`mda, dhrda Ioiy eH$Vm; {Hß$dm Jmo>Q>Ám>
KoD$Z Ioiy eH$Vm.

Mbm Ioiỳ m! 10 JmoQ>Ám ø`m, À`m amßJoV _mßS>m.

AmirnmirZo Q>moH$mH$S>rb JmoQ>Ám CMbm.

\˘`mda $qH$dm dhrV IoiVmZm 10 Jmoio H$mT>m. EH$ $qH$$dm XmoZ Jmo˘`mßda H$mQ> _mam.
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am_Zo KoVÎ`m
XmoZ JmoQ>Ám.

AmVm _mÃ am_Zo EH$M
JmoQ>r CMbbr.

am_Zo nw›hm XmoZ
JmoQ>Ám CMbÎ`m.

Ioi gwÍ$ Pmbm.

em_Zo CMbbr
EH$M JmoQ>r.

em_

em_Zohr XmoZ
JmoQ>Ám CMbÎ`m.

em_Zo CaboÎ`m Xmo›hr
JmoQ>Ám CMbÎ`m.

am_



18

hm nmhm IQ>Ámi Q>ÁmJmo. Q>ÁmJmobm H$moUVohr H$m_
gmßJm, Vmo h_Img À`m¿`m CbQ>oM H$arb.

~oaOoMr nwT>rb CXmhaUo nyU© H$am Am[U À`mgmR>r CbQ> CXmhaUo V`ma H$am.

6 + 5 = 11 21 + 5 = 10 + 15 =

11 - 5 = 6
11 - 6 = 5

CbQ> H$m`?

Aao¿`m ! AmnU H$mhrVar MyH$ Ho$Î`mMr OmUrd Pmbr.

À`mZo nQ>H$Z H$mQ> _mabr.

Am[U [b[hbo :

AmVm CŒma ~amo~a hmoVo, nU Q>ÁmJmo H$mhr Iwe ZÏhVm.  H$maU 8 ¿`m OmJr À`mbm 2 hr
ZdrZ gßª`m [_imbr hmoVr.  À`mbm 5, 3 Am[U 8 hÁmM gßª`m hÏ`m hmoÀ`m.

5 - 3 = 2.

EHo$ [Xder AmB©Zo À`mbm ~yQ> gm\$ H$am`bm gmß[JVbo.
À`mZo H$m` Ho$bo nmhm.  ~wQ>mda MäH$ [MIbM Wmnbm.
À`mbm AWm©V MmßJbrM {ejm {_imbr.

[ejH$mßZr Q>ÁmJmobm EH$ ~oarO H$am`bm [Xbr. 5 + 3 =

Q>ÁmJmobm CÀVa òV hmoVo, nU CbQo H$m` H$aVm òB©b `mMm Vmo [dMma H$È bmJbm.

~oaOo¿`m CbQ> H$m`?

Q>ÁmJmoZo [b[hbo : 5 - 3 = 8.

5- 3 = 8.

Q>ÁmJmobm À`mMo Zmd {bhm`bm gmß{JVbo Va Vmo Vo H$go {bhrb?

5, 3 Am[U 8 hÁm gßª`m dmnÍ$Z dOm~mH$sMo CXmhaU V`ma H$am:

5 + 3 = 8  ¿`m CbQ> Agbobr XmoZ CXmhaUo JmoQ>ÁmZo emoYbr.

Vr Xmo›hr CXmhaUo VwÂhrhr emoYm Am{U [bhm.
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~oarOdmbm
hm nhm ~oarOdmbm n´mUr. Vmo nQ>mnQ> ~oaOm H$aVmo.

2 Mm ~oarOdmbm, H$moUÀ`mhr gßª òV nQ>H$Z 2 {_idVmo.

AmVm VwÂhrhr ~oarOdmbm ~Zm Am{U {OVä`m ^a^a  òVrb {VVä`m ^a^a ~oaOm H$am.

2 {_idm

3 {_idm

4 {_idm

5 {_idm

1→   6 3→   8 5→ 2→ 6→ 4→

7→ 9→ 12→ 8→ 10→ 11→

14→ 16→ 13→ 15→ 18→ 17→

2→   6 3→   7 1→ 5→ 7→ 4→

6→ 8→ 11→ 14→ 10→ 15→

13→ 16→ 22→ 26→ 36→ 48→

3→  5 7→  9 1→ 5→ 8→ 4→

9→ 12→ 15→ 10→ 13→             11→

17→ 26→ 19→ 28→ 46→ 59→

78→ 89→ 98→ 99→            106→           118→

4→   7 2→   5 6→ 1→ 7→ 3→

10→ 8→ 13→ 9→ 11→ 5→

12→ 15→ 14→ 17→ 25→ 27→

2

4
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40 Vo 60 Am{U 78 Vo 99 _Yrb gd© gßª`m {bhm.

80 nmgyZ 50 n ™̀V¿`m gßª`m CbQ> H´ _mZo {bhm.

18 Am{U 32 _Yrb {df_ gßª`m {bhm.

27 Vo 45 _Yrb g_ gßª`m {bhm.

3 + 7        11 3 + 18        21 8 + 7        15

15+5        19 7 + 7        13 12 + 9        21

18– 6        13 17 –  10       6 10        19 – 9

31       14 – 20 16       20 – 4 23        30 – 7

VwÂhmbm `moΩ` dmQ>Vrb À`m gßª`m {bhm.

25 > __ 36 > __ __ < 41 __ > 10

amOyMr CŒmao Vnmgm. ‡À òH$ CŒmamnwT>o ‘~amo~a’( ) qH$dm ‘MyH$’ ( ) Mr IyU H$am.

18 < 19 17 < 18 23 < 22 16 > 15

12 > 21 22 < 33 19 < 91 36 > 36

<, > qH$dm = `mn°H$s `moΩ` Vo {M›h Imbrb aH$m›`mV {bhm.

Imbrb ~oaOm H$am Am{U À`mgmR>r CbQ> CXmhaUo V`ma H$am.

8 + 6 = 16 + 12 = 20 + 11 =

19 + 1 =  8 + 0 =  9 + 9 =
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EH$ Am[U Xhm XmIdỳ m

‡À`j H$mS>Ám Am[U a~a~±S> dmnam. [ejH$ hÒVnwÒVH$ nmhm.

H$mS>Ám dmnÍ$Z gßª`m XmIdm.

nwwTrb gßª`m AmoiIm.

1616161616

hr Amh{ EH$ AmJH$mS>r. gwQ>r H$mS>r EH$ XmIdV{.

hm Amh{ Xhm H$mS`mßMm J«>m. Xhm H$mS>ÁmßMm J«>m Xhm XmIdVm{.

34

43

21

69

70

12

6

9

10
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XeH$ Am[U EH$H$ [H$Vr Vo [bhm.

43 = 4 XeH$  AmoU  3 EH$H$

28

`mnwT>o gwQ>Ám H$mS>rbm EH$H$ ÂhUy.
EH$H$ XmIdm`bm aoK dmnÍ$.

`mnwT>o Xhm¿`m J«>`mbm XeH$ ÂhUy. XeH$
XmIdm`bm hr Mm°H$Q> dmnÍ$. {V¿`mV 10 {bhy.

EH$H$ AmoU XeH$
oM›hmßZr XmIdm.

oM›h

oM›h

X E

X E

X E

X E

X E

X E

X          E

EH$H$ Am[U XeH$ H$mT>m.

XeH$
Ka

EH$H$
Ka

X                 E

2     3

EH$H$

XeH$$

37     55 19       78 16     61         5     6

46

64

19

20

8

X       E



H$mS>çm dmnnnnnê$Z ~oarO-1

H$mS>Ám H$mT>m Am{U ~oarO H$am.

EHy$U XeH$
_m{Om AmoU

oH$Vr  V{ obhm.

  5 XeH$     8 EH$H$

EHy$U EH$H$
_m{Om  AmoU

oH$Vr V{ obhm.

X    E        X          E

         X          E X          E

23  XmIdm

35  XmIdm

15 + 43     =====

34 + 12 =====



H$mS>Ám H$mT>yZ ~oarO H$am.

27 + 16 36 + 28 16 + 44

36 XmIdm

6 XeH$         3 EH$H$

27 XmIdm
EH$H$  Xhm[{jm
OmÒV Pmb{ !

XeH$mMm J«>m ]mßYm
AmoU X-KamV
hmVMm _mßS>m.

_m{Om_m{Om_m{Om_m{Om_m{Om
AmoU oH$Vr V{ nbhm.

H$mS>Ám H$mTm Am{U ~oarO H$am.

X E        X          E34 + 18 =
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Cab{b{ EH$H$ _m{Om
AmoU oH$Vr V{ obhm

hÁmVyZ 14
H$mT>yZ Q>mH$m`M{

ÂhUO{ 1 XeH$ ....

...AmoU 4
EH$H$ H$mTy>Z

Q>mH$m`M{

H$mS>çm dmnê$Z dOm~mH$s-1

36 XmIdm

         X          E X         E

Cab{b{ XeH$ _m{Om
AmoU oH$Vr V{ obhm.

  2 XeH$ 2 EH$H$

H$mS>Ám H$mT>m Am[U dOm~mH$s H$am.

46 −−−−− 23  =
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  43 XmIdm

2 XeH$         7 EH$H$

AmVm 16
H$mTy>Z Q>mH$m.

_J EH$ XeH$
CgZm ø`m.

   X           E   X    E

_m {Om_m {Om_m {Om_m {Om_m {Om
AmoU oH$Vr V{ obhm.obhm.obhm.obhm.obhm.

[wa{g{
EH$H$ ZmhrV?

H$mS>Ám H$mT>m Am[U dOm~mH$s H$am.

36 −−−−− 18 =
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H$mS>Ám Z H$mT>Vm ~oarO H$am.

28 + 42      25 + 14 + 23 36 + 28 + 19

52 −−−−− 27 40 −−−−− 18   20 −−−−− 19

H$mS>Ám H$mT>m Am[U dOm~mH$s H$am.

H$mS>Ám Z H$mT>Vm dOm~mH$s H$am.

7 + 34 8 + 39 49 + 4 + 17   6 + 22 + 67

H$mS>Ám Z H$mT>Vm ~oarO H$am.

54 −−−−− 48   62 −−−−− 45 80 −−−−− 17   16 −−−−− 9    38 −−−−− 19

H$mS>Ám Z H$mT>Vm dOm~mH$s H$am.

H$mS>Ám H$mT>m Am[U ~oarO H$am.

6    4 3    9 5    6 1    7
− −−−−− − −−−−−3    2 2    3 1    8       9

X     E X     E X     E X     E

+

4    6

X     E

2   7 3   7
+ + +

+

+2    3 1   3 1   8
3   65   6

X     E X     E

4    5
       3

 X     E
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Ioi Q>mir [Q>MH$sMm

Xm{Z  Q>miÁm AmoU
VrZ  oQ>M∑`m  dmOÎ`m.

gßª`m Amh{  23 !

Q>miÁm Am[U [Q>Mä`m _moOm, [H$Vr Vo [bhm.

dJm©V Q>mir [Q>MH$sMm Ioi Ioim. EH$mZo Q>miÁm Am[U [Q>Mä`m dmOdm`¿`m. BVamßZr Vr gßª`m H$moUVr
Vo AmoiIm`Mo.

>>>>>EH$ {Q>MH$s ÂhUOo EH$H$.EH$ {Q>MH$s ÂhUOo EH$H$.EH$ {Q>MH$s ÂhUOo EH$H$.EH$ {Q>MH$s ÂhUOo EH$H$.EH$ {Q>MH$s ÂhUOo EH$H$. EH$ Q>mir ÂhUOo XeH$.EH$ Q>mir ÂhUOo XeH$.EH$ Q>mir ÂhUOo XeH$.EH$ Q>mir ÂhUOo XeH$.EH$ Q>mir ÂhUOo XeH$.
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e§̂ a XmIdỳ m

gwQ>r AmJH$mS>r EH$ XmIdV{ .

Xhm H$mS>Ámß¿mm JR≤R>m Xhm XmIdVm {.

Xhm JR≤R>ÁßmMr _m{ir eß^a XmIdV{ .

H$mS>Ám dmnÍ$Z

hÁm gßª`m XmIdm.
235235235235235

nwT>rb gßª`m AmoiIm ?

317

256

109

199

200

AmJH$mS>Ám Am[U a~a~±S>  dmnam. [ejH$ hÒVnwwÒVH$ nmhm.
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[a®JU H$mTy>Z eß̂ a XmIdm.
[aßJUm¿`m AmV 100 hm AmH$S>m [bhm.

eVH$, XeH$ Am[U EH$H$ H$mT>m.

oM›h

213      2  1    3

e X        E

eVH$, XeH$ Am[U EH$H$
[M›hmßZr  XmIdm.

e      X          E

101
e      X          E

e      X          E

e         X         E

110

111

99

100

e         X         E

e         X         E

e         X         E

e         X         E

e      X          E

e      X          E

e      X          E
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3 eVH$         7 XeH$       7 EH$H$

_m{Om AmoU oH$Vr V{ obhm.

H$mS>Ám H$mT>m Am[U ~oarO H$am.

H$mS>Ám H$mT>m Am[U ~oarO H$am.

316 + 272 153 + 326

H$mS>çm dmnê$Z ~oarO-2

245 XmIdm

132 XmIdm

e    X       E e X         E

243 + 155  =
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_m {Om_m {Om_m {Om_m {Om_m {Om
AmoU oH$VrAmoU oH$VrAmoU oH$VrAmoU oH$VrAmoU oH$Vr
V{ obhm.V{ obhm.V{ obhm.V{ obhm.V{ obhm.

243 XmIdm

364 XmIdm

{̀W{ Va

10 XeH$

Amh{V

6 eVH$       0 XeH$      7 EH$H$

eVH$ ]mßYm AmoU
e-KamV hmVMm

_mßS>m$.

H$mS>Ám H$mT>m Am[U ~oarO H$am.

     273 + 256 =
e    X       E e X        E

383 + 175      293 + 15

H$mS>Ám H$mT>m Am[U ~oarO H$am.
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H$mS>çm dmnê$Z dOm~mH$s-2

367 XmIdm

 1 eVH$...          ...5 XeH$

  2 eVH$    1 XeH$ 3 EH$H$

Cab{Î`m H$mS>Ám _m{Om
AmoU oH$Vr V{ obhm.

H$mS>Ám H$mT>m Am[U dOm~mH$s H$am.

      236 − 125 =

e        X                  E e X        E

...AmoU 4
EH$H$ H$mTy>Z
Q>mH$m`M{.
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238 XmIdm

3 EH$H$, 5 XeH$  Am[U 1 eVH$ H$mTy>Z Q>mH$m.
[U ̀ {W{ [wa{g{

XeH$
ZmhrV?

_J EH$ eVH$
CgZm ø`m$.

AmVm  5 XeH$
     AmoU 1 eVH$

H$mT>m.
 0 eVH$ 8 XeH$ 5 EH$H$

_m{Om AmoU oH$Vr V{ obhm.

H$mS>Ám H$mT>m Am[U dOm~mH$s H$am.

346 - 254 303 - 172 215 - 45
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H$mS>çm dmnê$Z ~oarO-3

 EHy$U EH$H $AmoU
EHy$U  XeH$ \$ma

OmÒV Pmb{.

ÂhUyZ,
AmYr EH$H$ hmVM{ XÁm, _J

XeH$hr hmVM{ XÁm.

H$mS>Ám H$mT>m Am[U ~oarO H$am.

e    X       E e X        E

e    X       E e X         E

204 + 96  =

246 + 167 =
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[mhm! CgZ{
K{ `mgmR>r XeH$
Amh{VM Hw$R>{?

 1 eVH$ 3 XeH$ 6 EH$H$

AmVm

VyÂhr 168
H$mTy> eH$mb.

H$mS>çm dmnê$Z dOm~mH$s-3

304 XmIdm

 ÂhUyZ AmYr
eVH$ AmoU ZßVa

XeH$ CgZ{
ø`m.

_m {Om_m {Om_m {Om_m {Om_m {Om
AmoU oH$Vr
V{ obhmobhmobhmobhmobhm

e           X         E e X         E

H$mS>`m H$mT>m Am{U dOm~mH$s H$am.

205 − 156 =
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H$mS>Ám H$mT>m Am[U ~oarO qH$dm dOm~mH$s H$am.

 \$ma OmÒV? hmVMm ⁄m.
\$ma H$_r? CgZm ø`m.

383 + 175         257 + 168        2 + 198       99 + 211

321 - 132          364 - 265          208 - 19  200 - 1

469 + 469   1 + 499   19 + 581   4 + 696

H$mS>Ám Z H$mT>Vm ~oarO qH$dm dOm~mH$s H$am.

100 - 1   500 - 3   200 - 19   1000 - 1

H$mS>Ám Z H$mT>Vm dOm~mH$s H$am.

H$mS>Ám Z H$mT>Vm ~oarO H$am.

   2   3   6
    5   8   5

e   X    E

+

   5   6   9
    3   6   9+

   2   1   1
         9   9+

   2   8   7
         1   3+

e   X    E e   X    E e   X    E

   6   2   5
    2   6   7−−−−−

   5   8   5
    3   7   9−−−−−

   4   7   6
    3   8   7−−−−−

   2   0   6
         1   7 −−−−−

e   X    E e   X    E e   X    E e   X    E
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dOm~mH$sdmbo

dOm~mH$sdmÎ`mgmaIo {OVä`m ^a^a `oVrb {VVä`m
^a^a dOm~mH$s H$am.

dOm~mH$sdmbo ~oarOdmÎ`mgmaIoM AmhoV. Vo Iyn nQ>mnQ> dOm~mä`m H$aVmV.

2 Mm  dOm~mH$sdmbm VwÂhr {XboÎ`m H$moUÀ`mhr gßª òVyZ nQ>H$Z 2 dOm H$aVmo.

2 dOm H$am.

3 dOm H$am.

4 dOm H$am.

5 dOm H$am.

3→  1 7→  5 5→ 2→ 4→ 8→

9→ 12→ 15→ 10→ 13→ 11→

17→ 26→ 21→ 32→ 46→ 51→

78→ 80→ 91→ 99→ 101→ 110→

5→   2 4→   1 6→ 7→ 3→ 10→

8→ 13→ 9→ 11→ 12→ 15→

19→ 21→ 34→ 30→ 42→ 51→

6→   2 7→   3 5→ 8→ 4→ 9→

10→ 12→ 11→ 14→ 19→ 21→

23→ 26→ 32→ 36→ 40→ 48→

6→   1 8→   3 7→ 9→ 5→ 10→

12→ 11→ 15→ 20→ 24→ 31→

35→ 36→ 33→ 45→ 38→ 47→

4
2
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2 + 2 =

3 + 3 =

4 + 4 =

6 + 6 =

8 + 8 =

5 + 5 =

7 + 7 =

9 + 9 =

10 + 10 =

11 + 11 =

13 + 13 =

12 + 12 =

14 + 14 =

16 + 16 =

15 + 15 =

18 + 18 =

17 + 17 =

19 + 19 =

20 + 20 =

22 + 22 =

24 + 24 =

26 + 26 =

28 + 28 =

30 + 30 =

21 + 21 =

23 + 23 =

25 + 25 =

27 + 27 =

29 + 29 =

32 + 32 =

31 + 31 =

34 + 34 =

~oaOm H$am Am{U CŒmao H$mT>m.

Aer gßª`m {_idm H$s CŒma 10 òB©b.

Aer gßª`m {_idm H$s CŒma 9 òB©b.

10

2 +

6 + 9 + 4 + 8 +

7 +1 +3 + 7 0 + 5 +

10 +

7 +

4 +

9

2 + 8 + 1 +

6 + 9 + 5 + 0 +

  3 +6





42
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hr nmhm EH$ B_maV. [Vbm AmnU gßª`m ^dZ ÂhUy.  `m B_maVrbm Xhm _Obo

AmhoV. ‡À òH$ _OÎ`mda Iyn ImoÎ`m AmhoV. ‡À òH$ Imobrda EH$ gßª`m [Xbr

Amho.  hr gßª`m À`m ImobrMm H´$_mßH$ Amho.  AmVm nwT>rb ‡ÌZmßMr CÀVao XÁm.

Mdœ`m _OÎ`mdarb eodQ>Mr Imobr.

[VgË`m _OÎ`mdarb eodQ>Mr Imobr.

gmVÏ`m _OÎ`mdarb n[hbr Imobr.

gßª`m^dZmVrb eodQ>Mr Imobr.

gßª`m^dZmVrb n[hbr Imobr.

g§»`m ̂ dZmbm ̂ ooQ>

Vi_OÎ`mdarb ImoÎ`m H$moUÀ`m ?

XwgË`m _OÎ`mdarb ImoÎ`m H$moUÀ`m ?

gdm©V da¿`m _OÎ`mda H$moUÀ`m ImoÎ`m AmhoV?

nmMÏ`m _OÎ`mda H$moUÀ`m ImoÎ`m AmhoV ?

nwT>rb ImoÎ`m H$moUÀ`m ?

eãXH$moS>o
AmS>do e„X
1)  _mßOa `m _OÎ`mda Amho.

4)  `m _OÎ`mda {Xdm {XgVmo.

8) `m _OÎ`mda 49 `oVmV.

9)  `m _OÎ`mda M|Sy> Amho.

C ô e„X

2)   _wbJm `m _OÎ`mda Amho.

3)  KS>Ámi `m _OÎ`mda Amho.

6)  \w bo `m _OÎ`mda AmhoV.

7)  H$mdim `m _OÎ`mda ~gbm Amho.

5) 36 ho H$moUÀ`m _OÎ`mda òVmV.

H$moUVm _Obm `m H$moS>ÁmV Ambm Zmhr?
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94 ¿`m

Imbr

H$moUVr Imobr?

Vw_¿`m _°[ÃUrbm darb‡_mUoM ImUmIwUm gmßJm.  gßª`m ^dZmH$So  Z nmhmVm [VZo H$moUVr Imobr
Vo AmoiIm`bm  hdo.

gßª`m ^dZmV amhmUmË`m [_ÃmßZm Q>ÁmJmoZo {XdmirMr eŵ o¿N>m nÃo nmR[dbr. IQ>Ámi Q>ÁmJmoZo
nÃmßda nyU© nŒmo [b[h `mEodOr OÍ$a À`m ImUmIwUmM {XÎ`m.

CXmhaU

Jm|YimV nS>boÎ`m AmnÎ`m nmoÒQ>_Z H$mH$mßZm VwÂhr _XV H$am. Mm°H$Q>rV
`moΩ` Vmo Imobr H´$_mßH$ _mßS>m.

38 ¿`m

da
48

77 ¿`m
da

31 ¿`m

AmYr

 0 ¿`mZßVa

 27 ¿`m

da

 99 ¿`mAmYr

 49 ¿`m

Imbr

 81 ¿`m

da  20 ¿`m

ZßVa



1
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bmoH$mßMr nÃo dmQ> `mgmR>r nmoÒQ>_Z H$mH$m

Ambo AmhoV. Mbm, À`mßZm _XV H$Í$`m.

nmoñQ>_Zbm _XV H$ê$`m

N>m`mß[H$V Z Ho$boÎ`m ImoÎ`mßda
`moΩ` H´$_mßH$ [bhm.



46

A§Yma nS>Vmo Voìhm

À`m ImoÎ`m H$moUÀ`m? `m
ImoÎ`mßZm `moΩ` H´$_mßH$
XÁm.

OoÏhm AßYma nS>Vmo VoÏhm [Xdo
bmdVmV. AmnÎ`mbm \$äV
[Xdo bmJboÎ`m ImoÎ`m [XgV
AmhoV.
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EoH$m Am[U [bhm

~mB© gßª`m gmßJVrb À`m
bjnyd©H$ EoH$m.

gßª`m ^dZmda `moΩ` OmJr
À`m gßª`m [bhm.
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Q>ÁmJmoZo nw›hm _mJ¿`m gmaImM IQ>ÁminUm Ho$bm Amho.

nÃmda `moΩ` Imobr H´$_mßH$ [bhm.

Imobr H$moUVr?

VrZ ImoÎ`m ZßVa

XmoZ ImoÎ`m AmYr

XmoZ ImoÎ`m ZßVa

XmoZ _Obo da

XmoZ _Obo Imbr

Vw_¿`m _°[ÃUrbm darb‡_mUoM IwUm gmßJm. [Vbm bdH$amV bdH$a gßª`m AmoiIm`bm gmßJm.

9292929292

2424242424

67

40
46

CXmhaU

CXmhaU

94

70

59
28

22
CXmhaU

37

29

4

CXmhaU

94

8

4

72

35

6666666666

7474747474

39

7

7575757575

CXmhaU
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emoYy H$moR>o  Vwbm?
gßª`m ^dZmV JrVmMr _mßOa hadbr Amho. [Vbm emoYm`bm _XV H$amb H$m?
nwToo {XboÎ`m ImUmIwUm bjmV ø`m Am[U VwÂhr OoWo nmohmoMVm À`m ImobrMo H´$_mßH$ {bhm.

 gwÈdmV 44  hÁm ImobrnmgyZ  H$am.

VrZ ImoÎ`m nwTo.
EH$ _Obm da.
XmoZ ImoÎ`m _mJo.

VrZ ImoÎ`m nwTo.
XmoZ _Obo da.

XmoZ _Obo Imbr.
Mma ImoÎ`m nwTo.

VrZ _Obo Imbr.
nmM ImoÎ`m _mJ{.

VrZ _Obo da.

VrZ ImoÎ`m _mJo.

Vw_¿`m [_Ãmbm gmoS>{d `mgmR>r AgoM ‘emoYy H$moR>o Vwbm’ H$moS>o ~Zdm.

2

3
4

5

Imobr H´$.

Imobr H´$.

Imobr H´$.

4444444444

5555555555

Imobr H´$.

Imobr H´$.

Imobr H´$.

4747474747
5757575757

1

AmVm EH$ _Obm Imbr Om.

AmVm EH$ Imobr nwTo Om.

AmVm VrZ ImoÎ`m _mJo Om.

AmVm XmoZ ImoÎ`m nwTo Om.

5555555555
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EH$H$m§Mr ~oarOEH$H$m§Mr ~oarOEH$H$m§Mr ~oarOEH$H$m§Mr ~oarOEH$H$m§Mr ~oarO
hmVMm H$gm XÁm`Mm ho AmR>dm nmhˇ.

nwT>rb ~oaOm H$am.

OoWo hmVMm ⁄mdm bmJVmo Aem CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

23 + 4 =    27          (Xwgam _Obm)

23 + 5 =

23 + 6 =

23 + 7 =

23 + 8 =

AmVm hÁmM ~oaOm C‰`m _mßS>UrV H$am. ¡`m ~oaOoV
hmVMm ⁄mdm bmJVmo, {V¿`m^modVr [a®JU H$am.

Mmoar PmboÎ`m ‡À òH$ Imobrda \w$br H$am. hr Imobr
H$moUÀ`m _OÎ`mda Amho? {VgË`m _OÎ`mda Omdo
bmJVo À`m CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

gßª`m ^dZmV Mmoa [eabm Amho !

nwTo [Xbobr  ~oaOoMr CXmhaUo gmoS>dm.  òUmar
CŒmao Mmoar Pm>boÎ`m ImobtMo H´$_mßH$ AmhoV.

1    3
     6

X     E

+
1    3

     5

X     E

+
2    5

     6

     1

+

X     E

1    3
     7

X     E

+ +
2    2

     8

X     E

X     E

2    3
     5+

X     E

2    3
     4+

X     E

2    3
     6+

X     E

2    3
     7+

X     E

2    3
     8+

3    1
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34 + 3 =    37            (oVgam _Obm)

34 + 4 =

34 + 5 =

34 + 6 =

34 + 7 =

Aem n´À òH$ Imobrda     \w$br H$am. hr Imobr {VgË`m
_OÎ`mda Amho H$s Mdœ`m _OÎ`mda Amho Vo {bhm.
¡`m CXmhaUmV Mdœ`m _OÎ`mda Om`bm bmJVo
À`m^modVr [a®JU H$am.

AmVm hÁmM ~oaOm C‰`m _mßS>UrV H$am. ¡`m ~oaOoV
hmVMm ⁄mdm bmJVmo, {V¿`m^modVr [a®JU H$am.

H$mhrdoim EH$H$mßMr ~oarO H$aVmZm,

AmnU da¿`m _OÎ`mda nmoMVmo.

OoÏhm OoÏhm hmVMm [Xbm OmVmo VoÏhm VoÏhm Ago KS>Vo H$m Vo Vnmgm.

MmoamZo AmUIr H$mhr ImoÎ`mßV Mmoar Ho br !

`m ImoÎ`m H$moUÀ`m?

3    4
     3

X     E

+

3    4
     6

X     E

3    4
     7

X     E

+ +

3    4
     4

X     E

+
3    4

     5

X     E

+
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EH$H$m§Mr dOm~mH$s
CgZoo H$go ø`m`Mo Vo AmR>dm nmhˇ.

OoWo CgZm ø`mdm bmJVmo Aem CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

dOm~mH$sMr nwT>rb
CXmhaUo gmoS>dyZ
MmoamMm _mJmodm
Ko `mgmR>r _wbmßZm
_XV H$am.

CŒmamß¿`m Imobrda  \w$br H$am.  hr Imobr Mdœ`m _OÎ`mda Amho H$s

{VgË`m _OÎ`mda Amho Vo {bhm. ¡`m CXmhaUmV {VgË`m _OÎ`mda
Omdo bmJVo À`m  CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

AmVm ¯mM dOm~mä`m C‰`m _mßS>UrV H$am.

¡`m dOm~mH$sV CgZm ø`mdm bmJVmo {V¿`m^modVr [a®JU H$am.

1    7
     6

X     E

1    7
     7

X     E

1    7
     8

X     E

– – –
3    2
     4

X     E

–
2    8

3    2
     5

X     E

–

45 - 3 =     42           (MdWm _Obm)

45 - 4 =

45 - 5 =

45 - 6 =

45 - 7 =

4    5
     3

X     E

–
4    5

     4

X     E

–

X     E

4    5
     5–

4    5
     6

X     E

–
4    5

     7

X     E

–

2   12
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VwÂhr H$moR>o AmhmV, 56 ¡`m _OÎ`mda Amho À`mM

_OÎ`mda H$s Imb¿`m? ¡`m CXmhaUmV Imb¿`m
_OÎ`mda Omdo bmJVo À`m CXmhaUm^modVr [a®JU H$am.

AmVm ¯mM dOm~mä`m C‰`m _mßS>UrV H$am.

¡`m dOm~mH$sV CgZm ø`mdm bmJVmo {V¿`m^modVr
[a®JU H$am.

H$mhrdoim EH$H$mßMr dOm~mH$s H$aVmZm,

AmnU Imb¿`m _OÎ`mda nmoMVmo.

OoÏhm OoÏhm CgZm ø`mdm bmJVmo VoÏhm VoÏhm Ago

KS>Vo H$m Vo Vnmgm.

AmVm Mmoambm nH$S>m`bmM nm{hOo.

Mmoa H$moUÀ`m ImobrV nH$S>bm Jobm Vo eodQ>¿`m
dOm~mH$sVyZ H$iob.

CÀVa òB©b À`m‡_mUo Imobrda \w$br _mam.

56 ––––– 5 =

56 ––––– 6 =

56 ––––– 7 =

56 ––––– 8 =

56 ––––– 9 =

5    6
     8

X     E

5    6
     9

X     E

5    6
     5

X     E

–––––
5    6

     6

X     E

5    6
     7

X     E

––––– –––––

––––– –––––

51        (Vm{M _Obm)
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=

=

=

=

Q>mir-[Q>MH$sMm Ioi
~mB© \$iÁmda EH$ gßª`m [b[hVmV Am{U VrZdoim Q>m˘`m dmOdVmV. gßª òV VodT>Ám Q>m˘`m [_idm.

EH$ Q>mir ÂhUOo Xhm.

~mB© \$˘`mda EH$ gßª`m [b[hVmV. À`m gßª òVyZ Q>m˘`m dOm H$am.

4444444444 +

1717171717  +

7878787878  -

6666666666  -

1. [_Ãmbm EH$ gßª`m gmßJyZ VwÂhr Q>m˘`m dmOdm.  [_Ãmbm VodT>Ám Q>m˘`m À`m gßª òV
{_idm`bm qH$dm À`m gßª òVyZ dOm H$am`bm gmßJm.

AmVm Ioi ~Xbỳ m. {_Ãmbm Q>m˘`m Am{U {Q>Mä`m Xmo›hr  dmOdyZ {XboÎ`m gßª òV
{_idm`bm gmßJm.

2.
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Xhm [_idỳ m Am[U Xhm dOm H$ê$`m
····· 14 ^modVr [a®JU H$am.

     AmVm 14 + 10 ¿`m CÀVamda \w$br H$am.

····· 36 ^modVr [a®JU H$am, 36 + 10 da \w$br H$am.

····· 64 ^modVr [a®JU H$am, 64 + 10 da \w br H$am.

····· 77 ^modVr [a®JU H$am, 77 + 10 da \ wbr H$am.

····· 6 ^modVr [a®JU H$am, 6 + 10 da \w br H$am.

····· 20 ^modVr [a®JU H$am, 20 + 10 da \w br H$am.

VwÂhr 10 [_idVm VoÏhm

H$m` KS>Vo ?

10 [_idUo ho EH$

_Obm da CS>r
_ma `mgmaIo Amho.

····· 54 hr Imobr aßJdm.

     AmVm 54 − 10 ¿`m CÀVamda \w br H$am.

····· 27 aßJdm, 27 − 10 da \w$br H$am.

····· 64 aßJdm, 64 − 10 da \w$br H$am.

····· 83 aßJdm, 83 − 10 da \w$br H$am.

····· 15 aßJdm, 15 − 10 da \w$br H$am.

····· 40 aßJdm, 40 − 10 da \w$br H$am.

VwÂhr 10 dOm H$aVm

VoÏhm H$m` KS>Vo ?

10 dOm H$aUo ho EH$

_Obm Imbr CS>r
_ma `mgmaIo Amho.
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30 [_i[dUo

40 [_i[dUo

drg [_idỳ m

····· 32 ^modVr [a®JU H$am.

32+20 ¿`m CÀVamda \w$br  H$am.

····· 11 ^modVr [a®JU H$am, 11 + 20 da \w$br H$am.

····· 46 ^modVr [a®JU H$am, 46 + 20 da \w$br H$am.

····· 55 ^modVr [a®JU H$am, 55 + 20 da \w$br H$am.

····· 3 ^modVr [a®JU H$am, 3 + 20 da \w$br H$am.

VwÂhr 20 [_idVm VoÏhm
H$m` KS>Vo?
20 [_i[dUo

nwT>rb CXmhaUo bdH$amV bdH$a gmoS>dm. H$ÎnZm H$am H$s VwÂhr gßª`m ^dZm¿`m _OÎ`mßda CS>Ám
_maV AmhmV.

gmaIo Amho.

41 + 50 =

16 + 60 =

60 + 24 =

36 + 60 =

50 + 27 =

70 + 18 =

36 + 30 =

60 + 30 =

30 + 57 =

44 + 40 =

18 + 40 =

40 + 35 =

25 + 10 =

88 + 10 =

10 + 44 =

16 + 20 =

75 + 20 =

20 + 58 =

30 Am[U 40 [_i[dÎ`mda H$m` KS>Vo Vo emoYm .

gmaIo Amho.

gmaIo Amho.

AmVm 20 [_i[dÎ`mda H$m` KS>Vo Vo nmhˇ.
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drg dOm H$é`m

31 - 10 =

70 - 10 =

13 - 10 =

63 - 20 =

49 - 20 =

71 - 20 =

54 - 30 =

36 - 30 =

88 - 30 =

59 - 40 =

48 - 40 =

73 - 40 =

85 - 50 =

99 - 70 =

74 - 70 =

69 - 50 =

96 - 80 =

75 - 60 =

····· 52 ^modVr [a®JU H$am.

    52 - 20 ¿`m CÀVamda \w$br H$am.

····· 31 ^modVr [a®JU H$am, 31 - 20 da \w$br H$am.

····· 46 ^modVr [a®JU H$am, 46 - 20 da \w$br H$am.

····· 77 ^modVr [a®JU H$am, 77 - 20 da \w$br H$am.

····· 23 ^modVr [a®JU H$am, 23 - 20 da \w$br H$am.

drg dOm Ho$Î`mda H$m`
KS>Vo ?
drg dOm H$aUo ho

30 Am[U 40 dOm Ho$Î`mda H$m` KS>Vo Vo emoYm nmhˇ.

nwT>rb CXmhaUo bdH$amV bdH$a gmoS>dm. gßª`m ^dZm¿`m _OÎ`mßda CS>Ám _maV AmhmoV Aer
H$ÎnZm H$am.

gmaIo Amho.

30 dOm H aUo ho

40 dOm H aUo ho

gmaIo Amho.

gmaIo Amho.
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54 + 21 =               67 + 24 =
43 + 36 =          28 + 69 =

hr ~oarO H$er hmoVo ho ^dZm¿`m ImoÎ`m aoKoZo OmoS>yZ
XmIdy`m.

34 nmgyZ gwÍ$ H$Í$.  4 _Obo da OmD$, 3 ImoÎ`m nwTo
OmD$.

AmYr 3 ImoÎ`m nwTo, ZßVa 4 _Obo da Jobmo Va H$m`
KSob?

aoKm OmoSy>Z hr  ~oarO XmIdm: 25 nmgyZ gwÍ$
H$am, 3 _Obo da Om, 8 ImoÎ`m nwT>o Om.

AmYr 8 ImoÎ`m nwTo, ZßVa 3 _Obo da Jobmo Va
H$m` KSob ?

nwT>rb ~oaOm _ZmV H$am Am[U gßª`m
^dZm¿`m ImoÎ`m  aoKoZo OmoSy>Z XmIdm.

34 + 43 = 77

25 + 38 = 63

XeH$ Am{U EH$H$ [_idỳ m

34 + ( 4 _Obo da + 3 ImoÎ`m nwT>o )

 3

25 + 38

34 + 43
34 + ( 4 XeH$ + 3 EH$H$)

74 +

77

25 + 30 + 8

55 + 8

63
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54 - 23 =   67 - 26 =
43 - 37 =   65 - 28 =

gßª`m ^dZm¿`m ImoÎ`m aoKoZo OmoSy>Z hr dOm~mH$s
H$er hmoVo Vo XmIdỳ m.

56 nmgyZ gwÈdmV H$Í$. 2 _Obo Imbr OmD$, 4 ImoÎ`m
_mJo òD$.

AmYr 4 ImoÎ`m _mJo, ZßVa 2 _Obo da JoÎ`mg H$m`

KS>ob?

aoKm OmoSy>Z hr ~oarO XmIdm: 44 nmgyZ gwÈdmV, 3
_Obo Imbr CVam, 7 ImoÎ`m _mJo `m.

AmYr 7 ImoÎ`m _mJo ZßVa 3 _Obo da Jobmo Va H$m`
KS>ob?

56 −−−−− 24 = 32

nwT>rb ~oaOm _ZmV H$am Am[U À`m gßª`m
^dZm¿`m ImoÎ`m aoKoZo OmoSyZ XmIdm.

XeH$ Am[U EH$H$ dOm H$ê$`m
56 − 24

56 − ( 2 XeH$ Am[U 4 EH$H$)

56 − ( 2 _Obo Imbr + 4 ImoÎ`m _mJo )

        36       − 4

32

44 − 37 = 7

44  − 37

44  − 30    −     7

7

14      −        7
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Q>ÁmJmo‡_mUo nwT>rb J{UVmßMr H$moSr ~Zdm.

5 + 30 −−−−− 2 + 10 + 7 67 −−−−− 20 + 4 + 30 −−−−− 6

26 + 10 −−−−− 4 −−−−− 20 =

34 +  20  +  6  −−−−− 2  =

AmVm Vwåhr H$moR>o AmhmV?
‘AmVm VwÂhr H$moRo  AmhmV?’ `m H$moS>ÁmnmgyZ J{UVo ~ZdVm òVmV.

H$moSo J{UV

34 nmgyZ gwÈdmV H$am.

XmoZ _Obo da Om  (+ 20 )

ghm ImoÎ`m nwTo Om  ( + 6 )

XmoZ ImoÎ`m _mJo `m  (− 2 )

AmVm H$moR>o AmhmV ?

41  =

Q>ÁmJmobm EH$ doJirM H$ÎnZm gyMbr.

J{UV

H$moSo

JoUVm[mgyZ H$m{S>{

]Zdb{ Va ...!

26 nmgyZ gwÈdmV H$am.

EH$ _Obm da Om  (+ 10 )
Mma ImoÎ`m _mJo `m ( − 4 )
XmoZ _Obo Imbr CVam  ( − 20 )

H$moSo J{UV

`m H$moS>ÁmnmgyZ J{UV ~Zdm.

41 nmgyZ gwÈdmV H$am.

EH$ _Obm da Om

VrZ ImoÎ`m _mJo `m

XmoZ _Obo MT>m

AmVm H$moR>o AmhmV ?
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C§XamMr e ©̀V

Imobr H´$_mßH$ 0 da CßXra RoD$Z Ioi gwÍ$ H$am. gßª`m\$bH$mdarb EH$ gßª`mH$mS>© CMbm

Am[U H$mS>m©darb gßª òEdT>Ám ImoÎ`m CßXra nwTo  gaH$dm.  AmVm Vw_¿`m [^Sy>Mr nmir.  Vmohr
EH$ H$mS>© CMbob Am[U À`mdarb gßª òEdT>r Kao CßXra nwTo  gaH$dob. AmirnmirZo Ioim.
gßª`m\$bH$mdarb H$mS>© EH$Xm dmnaÎ`mda À`mda \w$br _mam. Vo H$mS©> AmVm VwÂhr dm {^Sy>
H$moUrhr dmnÍ$ eH$Uma Zmhr.

hm Ioi XmoZ [^Sy>ßMm Amho, XmoKohr EH$M CßXra gaH$dVmV.

Oa CßXra Imbrb Zo_ä`m ImobrV nmoMbm Va VwÂhmbm Ago JwU {_iVrb:

JwU

Imobr  H´ . 25 → 1 JwU Imobr  H´ . 50 → 1 JwU

Imobr  H´$. 75 → 2 JwU Imobr  H´$. 99 → 2 JwU

Oa CßXra 99 hr Imobr AmobmßSy>Z nwT>o Jobm Va À`mbm _mßOa nH$S>ob Am{U VwÂhr 2 JwU J_dmb.

CßXra `m ImoÎ`m AmobmßSy>Z nwT>o Jobm Va 0 JwU {_iVrb.
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    X    E
    1
    3    8
+ 1    4
    5    2

38 + 14 =

amUr, OmdoX Am[U Q>ÁmJmo ~oarO Am[U dOm~mH$sMr J[UVo gmoS>dV hmoVr.

_r Va h{ AmJH$mS>Ám

dm[Í$Z gm{S>dy eH$Vm{.

5 XeH$ 2 EH$H$

Q>ÁmJmo ÂhUVmo, "ho  Va  H$m`  _r  Q>monr  dmnÍ$Z  H$aoZ"
Vw¬`m Q>m{[rZ{?

H$g{ H$m`?

gm{S>dyZ Var

XmId h{ JoUV.

J[UV EH$, arVr AZoH$

h{ Va _r gßª`m ^dZ

 [mhˇZ gm{S>dy eH$V{.

27 + 13=
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14 + 14 =

16 + 16 =

13 + 13 =

15 + 15 =

23 + 23 =

26 + 26 =

28 + 28 =

34 + 34 =

43 + 43 =

37 + 37 =

35 + 35 =

40 + 40 =

45 + 45 =

25 + 25 =

50 + 50 =

15 +  5  =

25 +  5  =

25 + 15 =

15 + 20 =

15 + 25 =

25 + 30 =

25 + 35 =

30 + 35 =

30 + 45 =

25 + 45 =

22 + 34 =

31 + 26 =

45 + 16 =

27 + 34 =

32 + 19 =

27 + 13 = 40

Q>ÁmJmoZo Q>monr S>moä`mda MTdbr Am[U CÀVa [Xbo.

hr Amh{ _mPr OmXyMr Q>m{[r.
Vr _r S>m{∑`mda MT>dVm{ AmnU

JnUV S>m{∑`mVM H$aVm{.

Q>ÁmJmoZo ho J[UV H$go gmoS>dbo Agob? gßª`m ^dZmMo _Obo MT>Vmò  Aer H$ÎnZm À`mZo Ho$br
Agob H$m`?

nwT>rb CXmhaUo _ZmVÎ`m _ZmV gmoS>dm Am[U CÀVao _mßS>m.
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43 - 35 = 8

71 - 37 = 34

qH$dm

qH$dm

nmhm Am[U g_OyZ ø`m.

nwTo EH$M J[UV doJdoJiÁm arVrZo gmoS>dboo Amho, Vo ZrQ> nmhm. `m doJdoJiÁm arVt_‹ ò H$m` g~ßY
Amho Vo g_OyZ ø`m.

0 XeH$ 8 EH$H$

3 XeH$ 4 EH$H$

    3   13

    4    3
-  3    5
    0    8

X     E

X     E
6   11

     7    2
-  3    7

     3    4

X     E
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O ỳ Am{U KodS>çmMm dob

XygË`m {Xder gH$mir CRy>Z À`m XmoKmßZr nm{hbo
Va {IS>H$s~mhoa EH$ AOÒÃ  dob CJdbm hmoVm.
Vmo EdT>m CßM hmoVm H$s WoQ> T>Jmß_‹ ò Jobm hmoVm.
O ỳ À`m dobmda MTy> bmJbm. ~Ë`mM doimZo
T>JmV nmoMÎ`mda À`mbm EH$ {H$Ñm {Xgbm. Vmo
{H$Ñm EH$m$ amjgmMm hmoVm. ¯mM amjgmZo
O ỳ¿`m KÍ$Z EH$ gmo›`mMr AßS>r XoUmar OmXyMr
H$m|~S>r Am{U EH$ OmXyMr gmaßJr Mmoabr hmoVr.
O ỳbm Vr H$m|~S>r Am{U gmaßJr Xmo›hr gmnS>br
Am{U Vr KoD$Z Vmo naVy bmJbm. amjgmbm Vo
{XgÎ`mda Vmo O ỳMm nmR>bmJ H$Í$ bmJbm. nU
dobmdÍ$Z Imbr òVm òVm amjg YmS>H$Z
O{_Zrda AmnQ>>bm Am{U _Í$Z Jobm. O ỳ Am{U
À`m¿`m AmB©Mr Jar~r Xya Pmbr Am{U Vo XmoKohr
gwImV amhˇ bmJbo.

[H$Ñm (JS>) gmaßJr (gVma, drUm `mgmaIo EH$ VßVwdm⁄) AOÒÃ (Iyn _moR>o)

hr JmoÔ> VwÂhr nydu H$Yr EoH$br Amho H$m?
hr Amho EH$m O ỳMr JmoÔ>.

\ ma \ ma dfm©nydu O ỳ ZmdmMm EH$ _wbJm
À`m¿`m AmB©gmo~V amhV Ago. Vo \ ma Jar~
hmoVo. EHo$ {Xder WmoS>o Ym›` IaoXr H$aVm
`mdo ÂhUyZ AmB©Zo À`mßMr Jm` {dH$m`Mo
R>a{dbo. {VZo Jm` {dH$m`bm O ỳbm
~mOmamV nmR>{dbo. O ỳZo EH$m _mUgmbm
Jm` {dH$br Am{U {V¿`m ~XÎ`mV
KodS>Ám¿`m OmXy¿`m {~`m KoD$Z Vmo Kar
Ambm. {~`m nmhˇZ AmB© Iyn amJmdbr. {VZo
{~`m {IS>H$s~mhoa {^aH$mdyZ {XÎ`m.
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hr _moO `mMr H${dVm Amho. H$go _moOmdo ho g_OyZ Ko `mgmR>r nmZ CbQ>m.
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H${dVo¿`m n{hÎ`m AmoirVrb Ajao _moOm. ( , , ! Aer {dam_{M›ho _moOy ZH$m.)

H$mhr Ajamß̂ modVr Mm°H$Q> Ho$br Amho. Vr H$m Ho$br Agmdr?
Mm°H$Q>rVrb Ajamer VwÂhr nmoMVm VoÏhm _moOUr {H$Vr hmoVo?

^a^a _moO `mgmR>r Mm°H$Q>rVrb AjamßMm Cn`moJ H$am.

H$mhr Ajamß̂ modVr ^ard Mm°H$Q> (    ) H$m Amho?
^ard Mm°H$Q>rer nmoMÎ`mda _moOUr {H$Vr hmoVo?

H${dVoV EHy$U {H$Vr Ajao AmhoV?

H${dVoV H$mhr e„X gßª`mßMr Zmdo AmhoV.
¯m e„Xmßda nmoMÎ`mda Amnbr _moOUr Vnmgm.

¯m gßª`maofodarb [aH$mÂ`m OmJr `moΩ` gßª`m ^am.
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246   256   266

70   80

102    104

93        94

75       80

235     245

100      200

50      100     150

10      110      210

25     125    225

g§»`m§Mo AmH¥${V~§Y
nwT>rb AmH•${V~ßY nyU© H$am.
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{Q>MH$s - Q>mir - Wmn

gßª`m AmoiIm.

{Q>MH$s-Q>mir-Wmn hm Ioi dJm©V Ioim.

EH$ {Q>MH$s ÂhUOo 1. EH$ Q>mir ÂhUOo 10. EH$ Wmn ÂhUOo 100.
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97 98 99

435

boIZ
nwT>rb gßª`m {bhm.

Q>ÁmJmobm EH$ YZmXoe nmoÒQ>mZo nmR>dm`Mm Amho. À`mbm a∏$_ e„XmV ^am`bm _XV H$am.

Q>ÁmJmoZo {XboÎ`m nŒ`mß~m~V nmoÒQ>_ZH$mH$mßZm n´ÌZ AgUmaM.

Q>ÁmJmoZo {XboÎ`m ImUmIwUm nmhm. Vr Imobr H$moR>o Agob?
97 + 5

H$m` KS>bo Vo nmh `mgmR>r
nmZ> CbQ>m.

XmoZeo  N>Œmrg

XmoZeo gXVrg
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eVH$ ̂ dZ
eVH$ ^dZ ho Xwgao gßª`m ^dZ Amho.

AmYr AmnU nm{hboÎ`m gßª`m ^dZmg ey›` ^dZ ÂhUy. Vo ey›`mnmgyZ gwÍ$ hmoVo.
eVH$ ^dZ 100 nmgyZ gwÍ$ hmoVo.

ey›` ^dZmVrb n[hbr Imobr            Am{U eodQ>Mr Imobr            Amho.

eVH$ ^dZmVrb n[hbr Imobr           Am{U eodQ>Mr Imobr              Amho.

Q>ÁmJmoZo gmß{JVbobr Imobr

97 + 5 hmoVr. `moΩ`

Imobr^modVr [a®JU H$am.

ey›` ^dZ Am{U eVH$ ^dZ `mßMr VwbZm H$am.
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94 + 4 =  9898989898 94 + 6 =

94 + 5 = 94 + 7 =

9    4
+

9    4
+

9    4

e    X     E

4+
9    4

 5+

74 + 10 =  8484848484 74 + 30 =

74 + 20 = 74 + 40 =

7    4
+

7    4
+

7    4

e     X     E

1    0+
7    4

+

94 + 8 = 91 + 8 = 53 + 40 = 76 + 40 =

89 + 11 = 55 + 40 = 40 + 64 = 34 + 70 =

H$mhr doim XeH$ {_i{dÎ`mda AmnU eVH$ ^dZmV nmoMVmo.

AmVm À`mM ~oaOm C‰`m _mßS>UrV H$am.

¡`mß¿`m CŒmamgmR>r eVH$ ^dZmV Omdo bmJVo Aem CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

¡`mß¿`m CŒmamgmR>r eVH$ ^dZmV Omdo bmJVo Aem CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

¡`mß¿`m CŒmamgmR>r eVH$ ^dZmV Omdo bmJVo Aem CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

AmVm ¯m ~oaOm C‰`m _mßS>UrV H$am.

2    0 3    0 4    0

 6  7

EH$H$ Am{U XeH$ {_idỳ m

e     X     E e     X     E e     X     E

e    X     E e    X     E e    X     E
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106 − 4 =  102102102102102 106 − 6 =

106 − 5 = 106 − 7 =

1   0    6

e    X     E

4−
1    0   6

5
1    0   6

6
1    0   6

7

1   2    4
1    0-

1    2   4
 2   0-

1    2   4
 3   0-

1   2    4
4    0-

104 - 4 = 104 - 5 = 106 - 7 = 106 - 6 =

137 - 30 = 137 - 40 = 156 - 70 = 118 - 19 =

EH$H$ Am{U XeH$m§Mr dOm~mH$s

H$mhr doim XeH$ dOm H$aVmZm AmnU ey›`$ ^dZmV nmoMVmo.

¡`mß¿`m CŒmamgmR>r ey›` ^dZmV Omdo bmJVo Aem CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

AmVm ¯m dOm~mä`m C‰`m _mßS>UrV H$am.

AmVm ¯m dOm~mä`m C‰`m _mßS>UrV H$am.

¡`mß¿`m CŒmamgmR>r ey›` ^dZmV Omdo bmJVo Aem CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

¡`mß¿`m CŒmamgmR>r ey›` ^dZmV Omdo bmJVo Aem CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

e    X     E e    X     E e    X     E

e    X     E e    X     E e    X     E e    X     E

− − −

124 − 10 =  114114114114114 124 − 30 =

124 − 20 = 124 − 40 =
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¡`mß¿`m CŒmamgmR>r eVH$ ^dZmV Omdo bmJVo Aem CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

X-KamVyZ CgZm KoVbm H$s AmnU Imb¿`m
_OÎ`mda nmoMVmo.

X-KamV hmVMm {Xbm H$s AmnU da¿`m
_OÎ`mda nmoMVmo.

¡`mß¿`m CŒmamgmR>r ey›` ^dZmV Omdo bmJVo Aem CXmhaUmß̂ modVr [a®JU H$am.

e-KamVyZ CgZm KoVbm H$s AmnU AmYr¿`m
^dZmV nmoMVmo.

e-KamV hmVMm {Xbm H$s AmnU ZßVa¿`m
gßª`m ^dZmV nmoMVmo.

8    4

e     X     E

6+
8    4
1    6+

7    4
2    5+

7    4
2    6+

5    6
3    7+

4   9
6   7+

9   5

7   3+
6   1
8   9+

e     X     E e     X     E e     X     E

e     X     E e     X     E e     X     E e     X     E

1    0   9
1   0-

1    2   8
 3   0-

1    2   5
 1   7-

1    2   5
2   7-

1    6   5
-

1    6   5
2   7-

1   6    5
6    7-

1    6   5
9   6-1   0

e    X     E e    X     E e    X     E e    X     E

e    X     E e    X     E e    X     E e    X     E
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^dZ  200

^dZ 200 _Yrb gd© ImoÎ`mßZm H´ _mßH$ ⁄m.

‘L’ , ‘E’, Am{U ‘F’  ¯m AjamßgmR>r Aer CXmhaUo VwÂhr ~Zdm.

H$moUVo BßJ´Or Aja V`ma Pmbobo {XgVoo?

^dZ 200 _Yrb 226 dr Imobr aßJdm. AmVm nwT>rb CXmhaUmßMr CŒmao AgUmË`m ImoÎ`m aßJdm.

eVH$ ^dZm (^dZ 100)  ZßVa ^dZ 200.

aßJ{d `mMo H$moS>o

226 + 1 226 − 10 226 − 8
226 + 2 226 + 10 226 + 12
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^dZ 200 ZßVa òVmV ^dZ 300 Am{U ^dZ 400.

^dZ  300  Am{U  ^dZ  400

^dZmVrb H$mhr ^mJ [a®JUmV _moR>m Ho$bobm
{XgVmo Amho. À`mVrb ImoÎ`mßda `moΩ` H´$_mßH$
{bhm.

353

415

202
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n{hbo ^dZ Amho ey›` ^dZ.

eodQ>Mo ^dZ Amho  ^dZ 900.

AmO nmoÒQ>_ZH$mH$m AmOmar AmhoV.

ÂhUyZ À`mßMr gJir nÃo nmoMdm`Mo H$m_
À`mß¿`m njwÎ`mZo AmnÎ`m AßJmda KoVbo
Amho.

AmYr nÃmda ~amo~a Imobr H´$_mßH$ Kmbm.

Am{U _J gßª`m dgmhVrV Vr Imobr emoYyZ

aßJdm.

gßª`m dgmhVrV Xhm gßª`m^dZo Am{U IynIyn ImoÎ`m AmhoV.

0

100

23+93

604−4

540 ZßVa10 ImoÎ`m

156 ¿`m
AmYr 2
ImoÎ`m

^dZ 600

_Yrb

eodQ>Mr

Imobr

199 ZßVa

`oUmar

Imobr

397 ZßVa
3 ImoÎ`m

g

g§»`m dgmhV

444+60
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400

300

600

200

700

580 ZßVa

60 ImoÎ`m

950 AmYr
20 ImoÎ`m

640−50

706−9

360
+  48

gßª`m dgmhVr¿`m ¯m {MÃmV
H$moUÀ`m ImoÎ`m nyU©nUo PmH$Î`m
JoÎ`m AmhoV? H$moUÀ`m ImoÎ`m
AY©dQ> PmH$Î`m JoÎ`m AmhoV?

260

+ 536

635
+ 200
+   90

710
+  95

340

+ 60

+ 90
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129 + 100 =    169 + 100 =       200 + 100 =

301 + 100 =    100 + 567 =       100 + 789 =

eß̂ a {_i{dÎ`mZßVa H$m` KS>Vo?

eVH$m§Mr ~oarO

AmnU À`mM _OÎ`mdarb, À`mM ImobrV,
naßVw nwT>¿`m ̂ dZmV nmoMVmo.

nQ>mnQ> hr J{UVo gmoS>dm nmhˇ.

XmoZeo {_i{dÎ`mda H$m` KS>Vo?

AmnU À`mM _OÎ`mdarb, À`mM ImobrV, naßVw EH$ ^dZ gmoSy>Z
À`mnwT>¿`m ^dZmV nmoMVmo.

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU  377 + 200 = 577.

53

153

53 + 100 = 153
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362 + 200 =    398 + 200 =       400 + 200 = 7 + 200 =

81 + 200 =   200 + 501 =    735 + 200 =      200 + 617 =

324 + 200 = 417 + 300 = 527 + 400 =

285 + 400 = 171 + 500 = 293 + 600 =

400 + 243 = 500 + 335 = 700 + 277 =

500 + 396 = 800 + 189 = 600 + 349 =

nwT>rb CXmhaUo ^a^a gmoS>dm.

AmVm 300     d     400 {_i{dÎ`mda  {H$Vr ^dZo nwT>o Omdo bmJVo Vo gmßJm.

nwT>rb CXmhaUo ^a^a gmoS>dm.

gßª`m dgmhVrVrb ^dZmßVyZ CS>Ám _maVmo AmhmoV Aer H$ÎnZm H$am.

300 {_i{dUo

400 {_i{dUo

gmaIo Amho.

gmaIo Amho.
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256 − 100 = 200 − 100 = 301 − 100 =

347 − 100 = 567 − 100 = 789 − 100 =

238 - 100 = 138

342 − 200 =  527 − 300 = 667 − 400 =

685 − 500 =  591 − 400 = 777 − 500 =

865 − 500 =  932 − 600 =   886 − 700 =

eß̂ a dOm Ho$Î`mda H$m` KS>Vo?

eVH$m§Mr dOm~mH$s

AmnU À`mM _OÎ`mdarb, À`mM ImobrV, naßVw _mJ¿`m ^dZmV nmoMVmo.

nwT>rb CXmhaUo ^a^a gmoS>dm.

200 d     300 dOm Ho$Î`mda {H$Vr ^dZo _mJo Omdo bmJVo Vo emoYm.

nwT>rb CXmhaUo ^a^a gmoS>dm.

^dZmßVyZ CS>Ám _maVmo AmhmoV Aer H$ÎnZm H$am.

CXmhaU

200 dOm H$aUo

300 dOm H$aUo

gmaIo Amhoo

gmaIo Amhoo
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360 _YyZ 36 601 _YyZ 413 800 _YyZ 379 502 _YyZ 498

~oarO H$am.

gamdmgmR>r CXmhaUo

dOm H$am.

\$˘`mda EH$ gßª`m {bhm, Xwgar gßª`m Wmn-Q>mir-MwQ>H$sZo XmIdm. Vw_¿`m {_Ãmbm hr gßª`m
\$˘`mdarb gßª òV {_idm`bm gmßJm.

341 Am{U 67 218 Am{U 637 47 Am{U 407 8 Am{U 809

3 7 3
– 8 9

4 5 0
– 3 8 5

3 0 6
– 1 9

9 0 8
– 4 1 9

1 8
+ 7 9 5

3 0 6
+ 9 5

3
+ 7 9 7

4 0 5
+ 4 5

5 0 0
– 4 7 6

3 4 6
– 9 5

5 5 1
– 4 5 8

7 1 1
– 1 8

8
+ 7 9 3

3 5 5
+ 5 4 5

2 3 9
+ 6 7 5

3 0 1
+ 2 9 6

e     X     E e     X     E e     X     E e     X     E

e     X     E e     X     E e     X     E e     X     E

e     X     E e     X     E e     X     E e     X     E

e     X     E e     X     E e     X     E e     X     E



84

9 + 1 =
99 + 1 =

999 + 1 =

9 ZßVa òUmar gßª`m H$moUVr?

99 ZßVa òUmar gßª`m H$moUVr?

999 ZßVa òUmar gßª`m H$moUVr?

hOma Am{U nwT>o

10 eVH$mßMo EH$

hOma ~ZVmV.

hOma XmI{d `mgmR>r AmnU                      ho {M›h  dmnÍ$.

"hOma' ho CŒma ZgUmË`m {dYmZmßda H$mQ> _mam.

1. 999 + 1 900 + 100 99 + 100

2. Xhm eVH$ EH$ hOma eß^a EH$H$

3. 999 ¿`m ZßVa¿`m gßª`m 1000 ¿`m AmYrMr gßª`m 1001 ¿`m AmYrMr gßª`m

4. 300 + 300 + 300 500 + 500 2000 - 1000

5. hOma EH$H$ 999 nojm EH$ OmÒV 600 + 600
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2318

3146

2121

4010

4001

4100

h e X E

h e X E

h e X E

h e X E

h e X E

h e X E
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1 4 2
+ 2 4 1

3 8 3

4 8
+ 8 4

1 3 2

1 3 2
+ 2 3 1

3 6 3

‘CbQ>-gwbQ>-H$am-Ë`mM’ g§»`m
¯m gßª`m CbQ> Am{U gwbQ> dmMm:  121, 4224

H$moRy>Zhr dmMbo Var gßª`m VrM òVo.
¯m ‘CbQ>-gwbQ>-H$am-À`mM’ Aem gßª`m AmhoV.

142 Am{U 48 `m gßª`m ‘CbQ>-gwbQ>-H$am-À`mM’ gßª`m ZmhrV. VnmgyZ ImÃr H$am.

¯m gßª`m CbQ> Am{U gwbQ> {bhˇZ ~oarO H$am Am{U nmhm.

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU

142 KoD$`m

142 CbQ> _mßSy>Z ~oarO H$am.

383  hr ‘CbQ>-gwbQ>-H$am-À`mM’
Aer gßª`m Amho.

nwT>rb gßª`m CbQ> H$Í$Z {_idyZ ~Km Am{U ‘CbQ>-gwbQ>-H$am-À`mM’ gßª`m [_i `mgmR>r {H$Vr
nm`Ë`m bmJVmV Vo H$mT>m.     11 18 27 39 65 78

darbn°H$s H$moUÀ`m gßª ògmR>r VwÂhmbm gdm©V OmÒV nm`Ë`m H$amÏ`m bmJVmV?
{H$Vr nm`Ë`m bmJVmV?

AmVm 48 KoD$Z ‡`ÀZ H$Í$.

48 CbQ> _mßSy>Z ~oarO H$am.

132 hr ‘CbQ>-gwbQ>-H$am-
À`mM’  gßª`m Zmhr.

e   X    E

e   X    E

e   X    E

363  hr ‘CbQ>-gwbQ>-H$am-À`mM’
Aer gßª`m Amho.

hr gßª`m {ZdSy>Z Vr CbQ> H$Í$Z
{_i{dÎ`mg XmoZ nm`Ë`mßV
‘CbQ>-gwbQ>-H$am-À`mM’

Aer gßª`m {_iVo.

ÂhUyZ 132 CbQ> _mßSy>Z ~oarO

H$am.
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146 +++++ 357

–– –––  428

+++++ 518

–––– – 
44

7

+++++ 786

238
+++++ 547

––––– 878

+++++ 798

––––– 108

––––– 628

+++++ 959

––––– 879

+++++ 189

g§»`m MH«$
[a®JUmV `moΩ` gßª`m {bhm.

¯m [a®JUmV Vw_Mr gßª`m
^am Am{U gwÈdmV H$am.

hadbobo AßH$ emoYm.

+++++ 639

–– ––– 568

–––– – 
85

7

4 5 _
+ _ _ 4

8 9 6

3 4 5 _
+ _ 5 _ 7

7 _ 6  5

8 4 5 _
+ _ 5 _ 7
1 0 _ 0  0

e   X    E

h    e   X   E

h    e   X   E
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 8  2 7 9
+ 7 5 8

6 1 9
   – 4 8 2

4 4
       – 1 7

6 0 0
   – 4 4 2

5 1 4
+ 1 2 3

2 0 8
+ 4 0 6

2 9 1
+ 2 8 3

8 9 7
– 5 2 3

J_VrMr J{UVo
{MÃmImbrb CXmhaUo gmoS>dm.

CŒmamVrb AßH$ nwT>rb H$moÔ>H$mV {XÎ`m‡_mUo AjamV ~Xbm.

~XbVmZm OÍ$a VoÏhm ~mamIS>rMm dmna H$am. {MÃmVrb ‡m `mßnojm
AmUIr ‡mUr VwÂhmbm ôQ>Vrb.

CXmhaU

H$moÔ>H$mMm dmna H$Í$Z CŒmamVrb AßH$
AjamV ~XÎ`mda IoH$S>m {_imbm.

118 + 96 = 214118 + 96 = 214118 + 96 = 214118 + 96 = 214118 + 96 = 214

2  1  42  1  42  1  42  1  42  1  4

I{  H$  S>m$I{  H$  S>m$I{  H$  S>m$I{  H$  S>m$I{  H$  S>m$

e   X    E e   X    E e   X    E e   X    E

 h  e   X   E   e   X    E    X    E  e   X    E

AmUIr Jß_V

Aer XmoZ CXmhaUo ~Zdm H$s ¡`mßMr CŒmao _moa Am{U _mgm òVrb.

1 - H$      2 - I      3 - J      4 - S      5 - g
6 - _       7 - a       8 - d       9 - A     0 - O
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A§S>çm§Mr drU
AZoH$ ‡mUr AßS>r KmbVmV. H$mhr H$mbmdYrZßVa AßS>r C~yZ À`mVyZ

{nÑo ~mhoa òVmV. ‡m `mZo EH$m Ionobm KmVboÎ`m AßS>Ámß¿`m

g_whmbm drU ÂhUy. H$mhr ‡m `mß¿`m drUoV WmoS>r Va H$mhr

‡m `mß¿`m drUoV Iyn AßS>r AgVmV.

ganQ>Umao àmUr
ho ganQ>Umao ‡mUr AmhoV. Vo gw’m AßS>r KmbVmV.

ZmJm¿`m drUoV
12 Vo 22 AßS>r
AgVmV.

nmbr¿`m drUoV XmoZ AßS>r AgVmV.

njr
AßS>r Kmb `mgmR>r njr KaQ>o ~mßYVmV. EH$m hßJm_mV, njr XaamoO EH$
AßS>o KmbyZ Amnbr drU nyU© H$aVmV.

H$md˘`m¿`m drUoV
4-5 AßS>r AgVmV.

[JYmS>m¿`m drUoV EH$M AßS>o AgVo.

{M_Ur¿`m drUoV 3 Vo 5 AßS>r AgVmV.
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_Ja dmiy_‹ ò AßS>r KmbVo. {V¿`m
drUoV 3 V o 40 AßS>r AgVmV.

H$sQ>H$
AZoH$ H$sQ>H$ gw’m AßS>r KmbVmV.

òWo H$mhr H$sQ>H$ XmIdbo AmhoV. \w bnmIam¿`m drUoV H$mhr
eoH$S>m AßS>r AgVmV.

Pwaio EH$m drUoV 12-28
AßS>r KmbVmV. Vr AßS>r
EH$m H$moemV AgVmV.

_wßΩ`mß¿`m dmÍ$imV  EH$M amUr_wßJr AgVo.
AßS>r Kmb `mMo H$m_ ¯m amUr_wßJrMo
AgVo. dmÍ$imV Vr hOmamo AßS>r KmbVo.

_mgo

_mgohr AßS>r KmbVmV.
EH$mdoir Vo hOmamo AßS>r KmbVmV.

nadrZbm 20 AßS>ÁmßMr EH$ drU gmnS>br. Vr drU ¯m nmZmßdarb H$moUÀ`m ‡m `mMr Agob?

[bbrbm H$nmQ>mV XmoZ AßS>r gmnS>br. Vr H$moUÀ`m ‡m `mMr AgmdrV?

ZmJm¿`m drUoV nmbr¿`m {H$Vr drUm ~gVrb?

EH$m _JarZo 12 AßS>r KmVbr. À`mVrb \ ∫$ {ZÂÂ`m AßS>ÁmßVyZ {nÑo ~mhoa Ambr. À`mVrb {ZÂ_r {nÑo
_obr. _J {H$Vr {nÑo _moR>r Pmbr?
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g§»`m§À`m Jmoï>r
em_¿`m noQ>rV 25 JmoQ>Ám hmoÀ`m.

d|Y˘`m em_Zoo À`m O_rZrda
nmS>Î`m. À`mbm \ ∫$ 18 JmoQ>Ám
gmnS>Î`m. Va {H$Vr hadÎ`m?

_moJË`mMr 22 \w bo
PmS>mda AmhoV Am{U 8
O_rZrda nS>br AmhoV.

EHy$U \w bo {H$Vr
AmhoV?

nadrZ Am{U am_H$S>o {_iyZ 31 Amß~o AmhoV.
am_H$S>o 13 Amß~o AmhoV, Va nadrZH$S>o [H$Vr
Amß~o AmhoV?
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H$moiUrH$S>o EHy$U 26 _mgo AmhoV.
{V¿`m nmQ>mdaVr 9 _mgo AmhoV.
Va Q>monbrV {H$Vr _mgo AmhoV?

_moR>Ám {T>JmV 24 nVßJ AmhoV. bhmZ
{T>JmV 12 nVßJ AmhoV. EHy$U nVßJ
{H$Vr AmhoV?

Q>ÁmJmo ~gJmS>Ám _moOV ~gbm Amho. 17 ~gJmS>Ám _°XmZmH$S>o, Va 15 ~mOmamH$S>o JoÎ`m.
Q>ÁmJmoZo EHy$U {H$Vr ~gJmS>Ám _moOÎ`m?
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nwÍ$fmß¿`m amßJoV 19
OU, Va pÒÃ`mß¿`m
amßJoV 14 OUr AmhoV.

{Q>{H$Q> IaoXrgmR>r
EHy$U {H$VrOUß amßJoV
AmhoV?

g_maß̂ mgmR>r _mßS>boÎ`m Iw¿`m© ~ßSy>Zo _moOÎ`m. EHy$U 45 Iw¿`m© hmoÀ`m. À`mVrb H$mhr aßJrV d H$mhr
g\o X hmoÀ`m. _J À`mZo \ ∫$ g\o X Iw¿`m© _moOÎ`m, À`m 19 hmoÀ`m Va aßJrV Iw¿`m© {H$Vr hmoÀ`m?
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{MÌm§dê$Z Jmoï>r
hr {MÃo nhm. n{hÎ`m {MÃmnwT>rb ‡ÌZmßMr CŒmao ⁄m. CaboÎ`m {MÃmßnwT>o VwÂhr ‡ÌZ ~ZdyZ À`mßMr CŒmao {bhm.

1. H$m{UmH$S{> OmÒV AßS>r Amh{V?

2. EHy$U AßS>r oH$Vr?

1. [nhÎ`m Vma{da [jr nH$Vr?

35 dV©_mZnÃo

18 dV©_mZnÃo



96

empãXH$ CXmhaUo   1
Imbrb {MÃo nhm. EHy$U {H$Vr _wbo AmhoV?

21 _wbr, 18 _wbJ{
EHy$U _wb{ nH$Vr?

_J {VZo nwT>rb‡_mUo gßª`m _mßS>Î`m,

_wbtMr gßª`m _wbmßMr gßª`m ‡ÌZ{M›hm¿`m OmJr EHy$U
gßª`m XmIdm`Mr

CŒma H$mT>bo

Am{U {b{hbo.

EHy$U _wbo 39 Amh{V.

hm ‡ÌZ dmMm.

\w bXmUrV XmoZ aßJmßMr \w bo AmhoV. 26 \w bo g\o X Am{U
14  \w bo aßJrV AmhoV. EHy$U \w bo {H$Vr?

JrVmZo {MÃo nmhˇZ dhrV nwT>rb {dYmZo {bhrbr.

21 _wbr 18 _wbJo

21      +      18        =       ?

21      +    18        =      39
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         +  +  +  +  +    =      ?

AmVm {dYmZo {bhm.

darb ‡ÌZ nwT>rb AmH•$Vr XmIdVo.

n{hÎ`m [a®JUmVrb gßª`m H$m` XmI{dVo?

XwgË`m [a®JUmVrb gßª`m H$m` XmI{dVo?

‡ÌZ{M›h H$m` XmI{dVo?

CŒmao emoYm Am{U {bhm.

amo{hVH$S>o XmoZ aßJmßMr H$~wVao AmhoV. 17 H$~wVao g\o X Am{U 21
H$aS>Ám aßJmMr AmhoV. À`m¿`mH$S>o EHy$U H$~wVao {H$Vr AmhoV?

26 14

{dYmZo {bhm.

AmVm darb ‡ÌZ AmH•$VrZo XmIdm.

‡ÌZmMo CŒma emoYm Am{U {bhm.
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Imbrb AmH•$VrgmR>r Vw_Mm ÒdV:Mm emp„XH$ ‡ÌZ ~Zdm Am{U À`mMo CŒma {bhm.

Imbrb ‡ÌZmßgmR>r {dYmZo {bhm, AmH•$Vr H$mT>m Am{U Vo gmoS>dm.

 1313131313    +      88888     =   ?

44444     +    1515151515  =       ?

hr AmH•$Vr nhm.

Jwbm~ Am{U OmÒdßX$ ho e„X  dmnÍ$Z darb AmH•$VrgmR>r emp„XH$ CXmhaU V`ma H$am.
À`mMo CŒma H$mT>m.

2.

noÍ$ Am{U {MHy$ ho e„X dmnÍ$Z darb AmH•$VrgmR>r emp„XH$ CXmhaU V`ma H$am.
À`mMo CŒma H$mT>m.

1.

darb AmH•$VrgmR>r Vw_Mm ÒdV:Mm emp„XH$ ‡ÌZ ~Zdm Am{U À`mMo CŒma {bhm.3.

JrVmZo ~g Wmß„`mda 9 bmb ~gJmS>Ám Am{U 11 {haÏ`m ~gJmS>Ám _moOÎ`m. {VZo
EHy$U {H$Vr ~gJmS>Ám _moOÎ`m?

1.

Amir_‹`o 17 H$m°bmÍ$ Kao Am{U 16 Ym„`mMr Kao AmhoV, Va AmirV EHy$U {H$Vr
Kao AmhoV?

2.

\w JodmÎ`mH$S>o VrZ aßJmMo \w Jo hmoVo. 9 {ndio, 12 bmb Am{U 13 {Zio \w Jo hmoVo.
À`m¿`mOdi EHy$U {H$Vr \w Jo hmoVo?

3.
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empãXH$ CXmhaU   2
hr AmH•$Vr ZrQ> nhm.

‡ÌZ{M›hm¿`m OmJr
H$moUVr gßª`m {bhmb?

ZrQ> nhm ! ‡ÌZ{M›h
[a®JUmV Amho.

ÂhUOo gßª`m 7
AgUma H$maU
9+7 = 16

EH$m dJm©V 16 _wbJo Am{U 9 _wbr
AmhoV. dJm©V EHy$U _wbo {H$Vr?

Zmhr. VwPm ‡ÌZ AmH•$Vr‡_mUo Zmhr.
dJm©V EHy$U 16 _wbo hmoVr. À`mn°H$s 9 _wbr

hmoÀ`m, Va _wbJo {H$Vr hmoVo?

[bbrMm ‡ÌZ ~amo~a Amho Ago VwÂhmbm H$m dmQ>Vo?

[bbr¿`m ‡ÌZmMo CŒma H$m`?

[bbr Am{U MwZtXaMo ‡ÌZ ZrQ> dmMm. À`mVrb \ aH$ bjmV ø`m.

16 + 9... 25?

{bbr Am{U MwZtXaZo AmH•$VrdÍ$Z emp„XH$ ‡ÌZ ~Z{dbm.

`m ‡ÌZmH$[aVm {dYmZo {bhm.

          99999    +   +   +   +   +               ? ? ? ? ? =====  1616161616
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nwT>rb ‡ÌZ dmMm.

amUrH$S>o 15 Amß~o Am{U H$mhr noÍ$ hmoVo. {V¿`mH$S>o EHy$U 25 \ io (Amß~o Am{U noÍ$) hmoVr.
Va {V¿`mH$S>o {H$Vr noÍ$ hmoVo?

`m ‡ÌZmH$[aVm {dYmZo {bhm.

Imbrb AmH•$VrZo hm ‡ÌZ XmI{dVm òB©b.

15    +     ?    =  25

n{hÎ`m [a®JUmVrb gßª`m H$m` XmI[dVo?

XwgË`m [a®JUmVrb ‡ÌZ{M›h H$m` XmI[dVo?

‘=’ ¿`m {M›hmnwT>Mr gßª`m H$m` XmI{dVo?

Vmaoda 39 njr ~gbo hmoVo. À`mVbo 23 H$mdio hmoVo.
CaboÎ`m {M_ `m hmoÀ`m. Vmaoda {H$Vr {M_ `m
hmoÀ`m?

darb ‡ÌZ AmH•$Vr H$mTy>Z XmIdm.

`m ‡ÌZmH$[aVm {dYmZo {bhm.

‡ÌZmMo CŒma H$mT>m Am{U {bhm.

‡ÌZmMo CŒma H$mT>m Am{U {bhm.
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EHo$ {Xder emioVyZ naV òVmZm, {bbrbm 23 _mUgo ôQ>br.
À`mV 9 _mUgo _moR>r hmoVr. Cabobr _wbo hmoVr.

Va Vr {H$Vr _wbmßZm ôQ>br?

`m ‡ÌZmH$[aVm {dYmZo {bhm.

AmVm hm ‡ÌZ AmH•$VrZo XmIdm.

‡ÌZmMo CŒma H$mT>m Am{U {bhm.

hr AmH•$Vr ZrQ> nhm.

 1616161616     +       ?    =   2727272727

bmb ISy>> Am{U {ndio ISy>> ho e„X dmnÍ$Z darb AmH•$VrgmR>r emp„XH$ CXmhaU V`ma H$am.
À`mMo CŒma H$mT>m.

1.

{H´$Ho$Q>Mm M|Sy> Am{U Q>oZrgMm M|Sy> ho e„X dmnÍ$Z darb AmH•$VrgmR>r emp„XH$ CXmhaU V`ma H$am.
À`mMo CŒma H$mT>m.

2.

darb AmH•$VrgmR>r Vw_Mo ÒdV:Mo e„X dmnÍ$Z emp„XH$ ‡ÌZ ~Zdm Am{U À`mMo CŒma {bhm.3.
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Imbrb emp„XH$ ‡ÌZ gmoS>dm. ‡À òH$mgmR>r {dYmZo {bhm, AmH•$Vr H$mT>m Am{U gmoS>dm.

Imbr {XboÎ`m AmH•$qVgmR>r ÒdV:Mo em{„XH$ ‡ÌZ V`ma H$am Am{U À`mßMr CŒmao emoYm.

~XH$mMr AßS>r, H$m|~S>rMr AßS>r1.

flbmpÒQ>H$Mm nVßJ, H$mJXmMm nVßJ2.

ÒdV:Mo e„X dmnam3.

50 _wbo ghbrbm Jobr. À`mn°H$s 18 _wbJo hmoVo, Va _wbr {H$Vr hmoÀ`m?2.

MoVZ dV©_mZnÃo {dH$Vmo. À`m¿`mH$S>o 23 qhXr d 38 _amR>r dV©_mZnÃo hmoVr. À`m¿`mH$S>o EHy$U
{H$Vr dV©_mZnÃo hmoVr>?

1.

am_amd nmQ>rb \ Q>\ Q>r MmbdVmV. \ Q>\ Q>rMo dOZ 117 {H$bmo Amho. nmQ>bmßMo dOZ 67 {H$bmo
Amho. Va \ Q>\ Q>rMo nmQ>bmßgH$Q> dOZ {H$Vr?

6.

nadrZ ~m~mß~amo~a XwH$mZmV Jobr. À`mßZr  1 {H$bmo Vob, 1 {H$bmo gm~UmMr nmdS>a KoVbr. EHy$U
IM© 100 Í$. Pmbm. EH$ {H$bmo gm~UmMr nmdS>a 37 Í$.bm nS>br Va VobmMr qH$_V {H$Vr?

5.

JmdmV AmboÎ`m gH©$erMo, a{ddmar XmoZ Ioi Pmbo. EHy$U 500 {V{H$Q>o gßnÎmr. gH$mi¿`m
Ioimbm 193 {V{H$Q>o gßnbr. Va Xwnma¿`m Ioimbm {H$Vr {VH$sQ>o gßnbr hmoVr?

4.

{bbrMr AmB© ~mOmamV Jobr. {VZo {bbrgmR>r 65 Í$. ¿`m d¯m d 85 Í$. Mr nwÒVHo$ AmUbr.
Va EHy$U {H$Vr Í$n ò {VZo IM© Ho$bo?

3.

57    +   76 =      ?

25    + ? =   75

 17   +  ?  =     38



J
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JQ> H$ê$`m

Jm `mVrb Ioi Ioim.

Vw_¿`mVyZ EH$ n´_wI {ZdS>m. >‡_wI Q>m˘`m dmOdV amhrb Vmoda
[a®JUmV [\ am. ‡_wI Q>m˘`m dmOdm`Mo Wmß~dob Am{U gßª`m
nwH$maob.

{VZo nwH$maboÎ`m gßª òBVä`m _wbmßMo JQ> H$am.

bm Mbm EH$ Ioi Ioiỳ m,
am_yH$mH$mß¿`m Q>m˘`m EoH$m.

gJ˘`mßZr ZmMy \o a YÍ$Zr`m,
OmJrM Wmß~m, Wmß~VmM R>oH$m.

nwH$maVmM H$mH$mßZr EH$ gßª`m,
H$am JQ> nQ>H$Z, CaboÎ`mbm H$mT>m.

nw›hm nw›hm hm Ioi Ioiỳ m,
doJir gßª`m KoVm JQ> hmoVr doJio H$m ?

M
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{MÃmV EHy$U {H$Vr _wbmßZr JQ> ~Z{dbo AmhoV?

VrZ-VrZMo Mma ΩmQ> ‘4 × 3’ ÂhUOo ‘Mmadoim VrZ’.

4 doim 3
JwUmH$ma ÂhUMo VrM gßª`m
nw›hm nw›hm {_i{dUo.

¯m IoimV VwÂhr g_mZ JQ> H$am`Mo AmhoV. ÂhUOo ‡À òH$ JQ>mV gmaIrM _wbo hdrV.

{MÃmVrb JQ> g_mZ AmhoV H$m Vo Vnmgm.

g_mZ JQ> Ho$Î`mda, Oo Caob Vr ~mH$s hmo`.

JQ>,    g_mZ JQ>,     ~mH$s.

3 + 3 + 3 + 3

4 × 3 = 12

{H$Vr _wbo JQ>mß~mhoa Cabr?
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dñVy§Mo JQ>

‡À`{H$s 5
AßS>ÁmßM{ 4 JQ>

EHy$U 20
AßS>r.

H$moÔ>H$ nyU© H$am.

{MÃ H$mT>m Am{U H$moÔ>H$ nyU© H$am.

‡À`{H$s 2 \w bmßM{
5 JQ>

nwT>rb {dYmZmVrb \ aH$ XmI{dUmao {MÃ H$mT>m.

‡À òH$s 5 g\ aMßXmMo 3 JQ> ‡À òH$s 3 g\ aMßXmMo 5 JQ>

Aem {dYmZmß¿`m AmUIr OmoS>Ám ~Zdm. À`mß¿`mVrb \ aH$ XmI{d `mgmR>r {MÃo H$mT>m.

5 +++++ 5 +++++ 5 +++++ 5 ===== 20 4 ××××× 5 ===== 20
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 1 × 2 = 2

 2 × 2 = 4

 3 × 2 = 6

 4 × 2 =

 5 × 2 =

 2

 4

 6

 1

 2

 3

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

9

10

 3

 6

1 × 3 = 3

2 × 3 = 6

 1

 2

 3

 4

 5

 6

 7

 8

9

10

 1 × 4 = 4

 2 × 4  = 8

4

8

{R>nŠ`mVyZ JwUmH$mamÀ`m nmT>çm§H$S>o
2 Mm nmT>m

2 {R>nHo$
3  doim
ÂhUOo 6

3 Mm nmT>m

4 Mm nmT>m

{R>nHo$ H$mTy>Z 5, 6, 7, 8, 9 Am{U
10 Mo nmT>o ~Zdm.





{MÃmdÍ$Z H$_rV H$_r Mma JwUmH$ma emoYm.

Vw_¿`m dhrV Agm VäVm V`ma H$am.

dÒVyMo Zmd JwUmH$ma e„XmßV _mßS>m EHy$U

S>mdrH$S>M{
AZZg

3×××××4 =12 ‡À`{H$s 4
AZZgmM o 3 JQ

EHy$U 12 AZZg

VwÂhmbm AmUIr H$mhr JwUmH$ma emoYVm òVmV H$m?
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0 3 6

0 4 8

àmÊ`m§À`m CS>çm
ggm EH$m CS>rV 3 Kao OmVmo.

H$moUH$moUÀ`m Kamer ggm nmooMob?

Hw$Ãm EH$m CS>rV 4 Kao OmVmo.

H$moUH$moUÀ`m Kamer Hw$Ãm nmoMob?
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0 5 10

0 6 12

H$mßJmÍ$ EH$m CS>rV 6 Kao OmVo.

H$moUH$moUÀ`m Kamer H$mßJmÍ$ nmoMob?

~oSy>H$ EH$m CS>rV 5 Kao OmVmo.
H$moUH$moUÀ`m Kamer ~oSy>H$ nmoMob?

Oa _mßOa Am{U CßXra EH$mM Kamer nmooMbo, Va
_mßOa CßXambm nH$S>ob.

_mßOa CßXambm nH$Sy> eHo$b H$m?

AmVm _mßOa 8 da Amho Am{U CßXra 20 da Amho.

OoÏhm _mßOa 4 Kao AmobmßS>Vo,
VoÏhm CßXra 2 Kao AmobmßS>Vmo.
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B§OrZmbm S>~o OmoSy>`m
‡À òH$ JwUmH$mamMo CŒma nwT>¿`m S>„`mda Amho, Vo VnmgyZ S>~o EH$m_mJmo_mJ EH$ OmoS>m.

S>~o H$moR>¿`m OmJr OmoS>m`Mo ho aoK H$mTy>Z XmIdm.

nwT>rb H$moÔ>H$ EH$m H$mJXmda CVadyZ ø`m. H$mnyZ Xhm H$mS>} V`ma H$am. hr H$mS} dmnÍ$Z VwÂhmbm
doJdoJio Ioi IoiVm òVrb. Aem VËhoMo H$mhr Ioi nwT>¿`m nmZmda {Xbobo AmhoV.
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H$mS>} {ngm Am{U Xhm _wbmß_‹ ò dmQ>m.

EH$ _wbJm H$mS>m©daMm ‡ÌZ dmMob. ¡`m
_wbrOdirb H$mS>m©da À`m ‡ÌZmMo CŒma
Agob, Vr _wbJr C^r amhrb. Vr _wbJr AmVm
{V¿`m H$mS>m©darb n´ÌZ dmMob. ¯m‡_mUo nwT>o
Ioi Mmby R>>odyZ gmIir nyU© H$am.

H$mS>} {ngyZ CbQ>r R>odm. EH$ H$mS>© CbQy>Z gmIir gwÍ$ H$am. nmir-nmirZo EHo$H$mZo H$mS©
CMbm`Mo. Oa Vo AmYr¿`m H$mS>m©er Owibo, Va gmIirbm OmoS>m. VwÂhmbm EH$ JwU {_iob. Oa
H$mS>© OwiV Zgob, Va À`mM OmJr CbQ>o R>odm. gmIir nyU© hmoB©n ™̀V Ioi Mmby R>odm.

gmIir nyU© H$am.

gmIir¿`m H$mS>m™Mm Vw_Mm ÒdV:Mm gßM ~Zdm.

S>moHo$ bT>dm!
Q>ÁmJmoZo H$mS>m™Mr Aer gmIir H$m
~Zdbr Agob?

nmT>o nmR> H$am.
XaamoO nmT>ÁmßMr COiUr ÂhUm.
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JwUmH$mamÀ`m Jmoï>r

‡À òH$ AirMr bmß~r 8 g|Q>r_rQ>a Amho. Ait¿`m AmoirMr bmß~r {H$Vr?

8 go_r

n´À òH$ {dXyfH$ 4 \y Q> CßM Amho.
{dXyfH$mß¿`m _ZmoË`mMr CßMr {H$Vr? ‡À òH$ JmoÔ>rgmR>r JwUmH$ma

_mßS>m`bm {dgÍ$ ZH$m.

nadrZZo nm `mZo 5 ~mQ>Î`m ^aÎ`m.
‡À òH$ ~mQ>brV {VZo 4 _mgo R>odbo. {VZo
EHy$U {H$Vr _mgo R>odbo?

4 
\y 

Q>
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7 × 7 = 8 × 5 = 9 × 8 =

‡À òH$ JmoÔ>rgmR>r {MÃ nyU© H$am.

‡À òH$ JmoÔ>rgmR>r JwUmH$ma {bhm Am{U À`mMo CŒma H$mT>m.

MwZtXaZo Q>o~bmda 5 H$n R>odbo. ‡À òH$ H$nmV 3 JmoQ>Ám R>odÎ`m. À`mZo
EHy$U {H$Vr JmoQ>Ám R>odÎ`m?

gemZo 4 JmOao a{ddmar, 4 JmOao gmo_dmar ImÑr.  Aer À`mZo AmR>dS>m^a
XaamoO 4 JmOao ImÑr. À`m AmR>dS>ÁmV À`mZo {H$Vr JmOao ImÑr?

aÒÀ`mda amßJoV C‰`m AgboÎ`m 9 JmS>Ám Q>ÁmJmoZo _moOÎ`m. ‡À òH$
JmS>rV XmoZ _mUgo ~gbobr AmhoV. EHy$U _mUgo {H$Vr?

JwUmH$ma nyU© H$am.

‡À òH$ JwUmH$mamgmR>r JmoÔ> V`ma H$am.
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10 ××××× 10 {R>nŠ`m§Mr _m§S>Ur
Imbr {R>nä`mßMr 10 × 10 Mr _mßS>Ur {XgVo Amho. Vr Mm°ag AmH$mamMr Amho.

{R>nHo$ C‰`m Am{U AmS>Ï`m AmoirV _mßS>bo AmhoV.

‡À òH$ C‰`m Am{U AmS>Ï`m Amoirbm EH$ nwT>mar
Amho. AmS>Ï`m Amoir¿`m nwT>mË`mMo ZmH$ bmß~, Va
C‰`m Amoir¿`m nwT>mË`mMo ZmH$ AmIwS> Amho.

{R>nä`mß¿`m _mßS>UrV EHy$U AmS>Ï`m Amoir {H$Vr AmhoV?

{R>nä`mß¿`m _mßS>UrV EHy$U C‰`m Amoir {H$Vr AmhoV?

Omo {R>nH$m AmS>Ï`m Am{U C‰`m Xmo›hr AmoitMm nwT>mar Amho,
À`m¿`m^modVr [a®JU H$am.

{V¿`mV EHy$U {H$Vr {R>nHo$ AmhoV `mMm AßXmO H$am.
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Vw_¿`m dhrV 10×××××10 {R>nä`mßMr _mßS>Ur H$mT>m.

{R>nä`mß¿`m _mßS>UrMo {MÃmV XmI{dÎ`m‡_mUo
Mma MaU nS>VmV.

‡À òH$ MaUmV {H$Vr {R>nHo$ AmhoV `mMm
AßXmO H$am?

{H$Vr AmS>Ï`m Amoir Am{U {H$Vr C‰`m Amoir XmI{dÎ`m AmhoV?

           AmS>Ï`m AmoirV Am{U           C‰`m AmoirV EHy$U            {R>nHo
AgVmV.

{R>nä`mß¿`m _mßS>Urda L-AmH$mam¿`m PmH$ `m R>odyZ VwÂhmbm doJdoJio
JwUmH$ma XmIdVm òVrb

AmS>Ï`m Amoir {H$Vr Vo À`mßMo nwT>mar _moOyZ gmßJm.
C‰`m Amoir {H$Vr Vo À`mßMo nwT>mar _moOyZ gmßJm.

JwUmH$ma : 6 6 6 6 6 ×××××  4 = 24  4 = 24  4 = 24  4 = 24  4 = 24

1 bo MaU

3 ao MaU

2 ao MaU

4 Wo MaU

L-AmH$mamMr PmH$Ur  H$er  ~Zdmb?

Ow›`m _m{gH$mMoo qH$dm dhrMo EH$ nmZ \ mSy>Z ø`m.
bmß~r¿`m {XeoZo H$mJXmbm AYr© KS>r Kmbm.

nw›hm EH$Xm AYr© KS>r Kmbm.

n≈>rMr {MÃmV XmI{dÎ`m‡_mUo
KS>r Kmbm.

Vw_Mm L-AmH$ma gai Amho, dmH$S>m
Zmhr, ¯mMr ImÃr H$am.

1

2

3
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{R>nä`mß¿`m _ßmS>Urda XmI{dbobo JwUmH$ma _mßS>UrImbrb Mm°H$Q>rV {bhm.

5 × 7
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Mm°H$Q>rV {Xbobo JwUmH$ma {R>nä`mß¿`m _mßS>UrV XmIdm.

4 × 4 5 × 7 3 × 6

6 × 6 6 × 8 8 × 9

7 × 7 9 × 2 3 × 8
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6 × 7 = 42

25 10

5  2

25 + 10 + 5 + 2 = 42

{R>nä`mß¿`m _mßS>Urda XmI[dbobo JwUmH$ma {bhm Am{U gmoS>dm.

‡À òH$ MaUmVbo Z
PmH$bobo {R>nHo$ _moOm.

gd© MaUmVrb {R>nä`mßMr
gßª`m {_idm.

6 × 7
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6 × 6 6 × 7

6 × 8 5 × 9 8 × 9

8 × 4 5 × 7 8 × 2 7 × 9

{R>nä`mß¿`m _mßS>UrdÍ$Z JwUmH$ma H$am.

‡À òH$ ‡ÌZ L-AmH$mamMr PmH$Ur
dmnÍ$Z gmoS>dm.

‡À òH$ ‡ÌZ VwÂhmbm aoKm H$mTy>Zhr gmoS>dVm
òB©b. gmoS>{dÎ`mZßVa À`m aoKm ImoSy>Z Q>mH$m.

3 × 7
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6 × 1 = 1 × 6 =

8 × 1 = 1 × 3 =

10 × 1 = 1 × 7 =

11 × 1 = 1 × 44 =

28 × 1 = 1 × 75 =

1 × 100 = 1 × 1000  =

0 × 3 = 0

0 × 5 = 0 × 23 =

7 × 0 = 0 × 75 =

10 × 0 = 254 × 0  =

98 × 1 = 1 × 371 = 0 × 24 = 11 × 1 =

0 × 16 = 100 × 0 = 1 × 0  = 0 × 0 =

EH$Zo Am{U eyÝ`mZo JwUUo
{R>nä`mß¿`m _mßS>Urda L-AmH$mamMr PmH$Ur R>odyZ qH$dm aoKm H$mTy>Z JwUmH$ma H$am.

JwUmH$ma H$am.

AmVm 0 ××××× 3 hm JwUmH$ma {R>nä`mß¿`m _mßS>Urda XmI{d `mMm ‡`ÀZ H$am.

H$m` KS>bo? {R>nHo$ {XgVmV H$m?

JwUmH$ma H$am.

H$moUÀ`mhr gßª òbm EH$Zo JwUbo Va VrM gßª`m {_iVo.

H$moUÀ`mhr gßª òbm ey›`mZo JwUbo Va ey›` {_iVo.

JwUmH$ma H$am.
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42 32

25 17

AmUIr H$mhr JwUmH$ma
h±Jada XmI{dboÎ`m gßª òEdT>o CŒma òB©b Ago JwUmH$ma ~Q>Zmßer _mßS>m.

Ogo 12 ¯m gßª òMm JwUmH$ma
3 × 4 Amho. ÂhUyZ 3 Am{U 4 ho 12
Mo {d^mOH$ AmhoV.

12 CŒma òUmao gd© JwUmH$ma
emoYÎ`mg 12 Mo gd© {d^mOH$
VwÂhmbm {_iVrb.

nwT>rb gßª`mßMo H$_rVH$_r 2 {d^mOH$ emoYm -16, 15, 10, 9, 25, 17

EImXr gßª`m AmnU OoÏhm JwUmH$mamV
XmIdVmo ÀmoÏhm À`m JwUmH$mamV À`m
gßª òMo {d^mOH$ òVmV.

nwT>rb gßª`mßMo gd© {d^mOH$ emoYm- 10, 14, 19, 18, 25, 35
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VäÀ`mVrb Mm°ag ¡`m AmS>Ï`m Am{U C‰`m AmoirV òVmo, À`mVrb gßª`mßMm JwUmH$ma H$am Am{U Vmo
Mm°agmV {bhm.

AemVËhoZo ‡À òH$ Mm°ag ^Í$Z VäVm bdH$amV bdH$a nyU© H$am.

VäÀ`mVrb g_ gßª`m EH$m aßJmZo Am{U {df_ gßª`m XwgË`m aßJmZo aßJdm.

VäÀ`mV EHy$U {df_ gßª`m {H$Vr?

S>moHo$ bT>dm!
VwÂhmbm g_ gßª`m EdT>Ám OmÒV, Va {df_ gßª`m EdT>Ám H$_r H$m {_imÎ`m?

JwUmH$ma VŠË`mMr e ©̀V
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VäÀ`mVrb {Vanr VwQ>H$ aoK hm Amagm g_Om. Amaem¿`m EH$m ~mOybm JwUmH$ma VäÀ`mVrb H$mhr Mm°ag
aßJ{dbo AmhoV. ¯m Mm°agmß¿`m AmaemV {XgUmË`m ‡{V_m aßJdm.(VrZ Mm°agmß¿`m ‡{V_m AmYrM
aßJdÎ`m AmhoV)

aßJ{dboÎ`m Mm°agmV `moΩ` À`m gßª`m ^am.

S>moHo$ bT>dm!
AmaemVrb ‡{V_oV {XgUmË`m Mm°agmV {VM gßª`m H$m Amho?

VäÀ`mV AmUIr gßª`m ^am Am{U À`mß¿`m AmaemVrb ‡{V_m emoYm.

VäÀ`mVrb H$moUÀ`m gßª`mßZm ‡{V_m ZmhrV?

XwgË`m C‰`m AmoirV Am{U XwgË`m AmS>Ï`m AmoirV
òUmË`m gßª`m gmaª`mM AmhoV.

{VgË`m C‰`m AmoirV Am{U {VgË`m AmS>Ï`m AmoirVhr
AgoM {XgVo H$m?

BVa C‰`m Amoir Am{U AmS>Ï`m Amoir hr VnmgyZ nhm.

Ago H$m KS>bo Agob?

AmaemVë`m à{V_m

 2   4    6   8  10 12 14

 2

 6
 8
10
12
14

22222

66666

1515151515

2424242424

1414141414

4040404040

2727272727

1010101010

22222

66666



126

8 × 8 64

2 × 4

246 × 4

8

4 × 7

5 × 3
5 × 9

6 × 9

4 × 3

JwUmH$ma  {eS>r
JwUmH$ma {eS>rdÍ$Z Imbr CVam.

64 _Yrb AßH$ ø`m Am{U
À`mßMm JwUmH$ma Imb¿`m
nm`arV _mßS>m.

VwÂhr EH$ AßH$s gßª òbm
nmoMbmV AmVm Wmß~m !

EH$ JwUmH$ma KoD$Z
gwÈdmV H$am.

VwÂhr {eS>r¿`m
VrZ nm`Ë`m
Imbr CVabmV.

JwUmH$ma {eS>rda Mma nm`Ë`m
{_iVrb Agm JwUmH$ma _mßS>m.
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4 + 33 + 4

H$m Vo R>adm
{_idm.

VwÂhr gßª`mßMm H´$_ ~Xbbm Varhr CŒma EH$M H$m {_iVo?

OmdoXZo ¯mMm nwT>rb‡_mUo Iwbmgm Ho$bm.

amUrZo H$mS>Ám H$mTy>Z Iwbmgm Ho$bm.

Xmo›hr gmaIr AmhoV.

Xmo›hr gmaIr AmhoV.

JwUmH$ma H$am.

Q>ÁmJmoZo {R>nHo$ H$mTy>Z Iwbmgm Ho$bm.

VwÂhr gßª`mßMm H´$_ ~Xbbm Varhr CŒma EH$M H$m {_iVo?

  1 2

+  7

      7

+ 1 2

4 + 3 =

3 + 4 =

12 +  7 =

 7 + 12 =

3 × 55 × 3

5 × 3  =

3 × 5  =

6 × 4 =

4 × 6  =

Xmo›hr _mßS> `mV 15 {R>nHo$ AmhoV.
Xmo›hr gmaIr AmhoV.
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6
6
5

\w br - Jmoim

hm Ioi \w br-Jmŏ `m
gmaImM Amho.

gßª`mnQ>

ho {d^mOH$
dmnÍ$Z Ioim.

AmoirV VrZ Kao Ko `mMm ‡`ÀZ
IoimSy> H$aVmo.

EH$ {d^mOH$ {ZdSy>Z À`mMm Vw_¿`m {^Sy>¿`m
{d^mOH$mer JwUmH$ma H$am.

Ioi gwÍ$
H$a `mgmR>r amUrZo
5  hm {d^mOH$
{ZdS>bm.

AZKm 6 {ZdS>Vo {Vbm 30 (5 × 6) {_iVmV.

AmVm amUr 6 {ZdS>Vo, {Vbm 36
(6 × 6) {_iVmV.

AZKm 4 {ZdS>Vo {Vbm 24
(6 × 4) {_iVmV.6 4

5 6

amUr AZKm

amUr AZKm

amUr AZKm

5 6
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5

amUr 4 {ZdS>Vo.
Am{U 16 {_idVo.

AZKm naV 4 {ZdSy> eH$V Zmhr H$maU

4×4=16 hmoVmV, Am{U 16 Mo Ka [aH$m_o Zmhr.

ÂhUyZ Vr 5 {ZdS>Vo.

[Vbm 20 {_iVmV.

amUr 6 {ZdS>Vo Am{U 30 {_idyZ qOH$Vo.

Jmoim qH$dm \w br R>od `mgmR>r VwÂhmbm
EH$ {d^mOH$ {ZdS>m`bm hdm.

Ioi A{Z{U©V gw’m hmoD$ eH$Vmo !

(OoÏhm XmoKmßßn°H$s H$moUrhr [aH$m_o Ka
{_i{d `mgmR>r {d^mOH$ {ZdSy> eH$V Zmhr.)

5 6
6 4
4

amUr AZKm

6
6 4
4 5

amUr AZKm

amUr AZKm

6
6 4

5
6
4

5
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3 × 2 = 6 3 × 200 = 6003 × 20 = 60
e X E e        X            E e        X            E

e        X            E e        X            E h      e            X      E

XeH$ Am{U eVH$mMm JwUmH$ma
EH$H$, XeH$ Am{U eVH$ `mßMm JwUmH$ma H$aVmZm
H$m` {XgVo Vo H$miOrnyd©H$ nhm.

JwUmH$ma H$am.

3 × 4 = 12 3 × 400 = 12003 × 40 = 120

3 × 3     =

3 × 30   =

3 × 300 =

2 × 4     =

2 × 40   =

2 × 400 =

4 × 3     =

4 × 30   =

4 × 300 =

6 × 4     =

6 × 40   =

6 × 400 =

5 × 7     =

5 × 70   =

5 × 700 =

5 × 6     =

50 × 6   =

500 × 6 =

3 × 7     =

3 × 70   =

3 × 700 =

4 × 7     =

40 × 7   =

400 × 7 =
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5 × 10 =

10 × 6 =

7 × 10 =

0 × 10 =

10 × 8 =

9 × 10 =

10 × 10 =

3 × 20 =

5 × 30 =

40 × 6 =

8 × 50 =

9 × 20 =

0 × 40 =

8 × 60 =

4 × 70   =

90 × 4   =

40 × 9   =

8 × 40   =

40 × 8   =

70 × 9   =

70 × 10 =

4 × 100   =

100 × 3   =

6 × 100   =

100 × 8   =

9 × 100   =

10 × 100 =

100 × 0   =

4 × 300   =

200 × 3   =

2 × 800   =

700 × 0   =

4 × 600   =

5 × 500 =

600 × 7 =

8 × 400 =

700 × 8 =

9 × 500   =

10 × 500 =

nwT>rb AmH•${V~ßY {eH$m.

X     E

4
× 6

2 4

X     E

5
× 7

X     E

5   0
× 7

X     E

4   0
× 6

X     E

8
× 6

X     E

8   0
× 6

e    X    E

4 0 0
× 6

e    X    E

8 0 0
× 6

e    X    E

5 0 0
× 7
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XmoZ A§H$s g§» òbm JwUUo

JwUmH$ma H$am.

43 × 2 37 × 5

63 × 5 54 × 6

JwUmH$ma H$am.

39 × 8 54 × 6 49 × 7 23 × 9 78 × 9

36 ×××××     4 = 144

36 ×     4

30   AmnU  6
×  4

120  AmnU     24 = 144

32  Mm  30 Am{U 2 Agm {dÒVma H$am.

32 ×     3

32 ×××××     3 = 96

30   AmnU 2
× 3

90   AmnU     6 = 96
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VrZ A§H$s g§» òbm JwUUo

300    AmnU 40   AmnU   6
×    4

1200 AmnU 160 AmnU 24= 1384

346 ×××××     4

346 ×××××     4 = 1384

1200
  160
    24
1384

+
+

JwUmH$ma H$am.

456 × 3 265 × 4

134  Mm 100, 30 Am{U 4 Agm {dÒVma H$am.

134 ×××××     2

100 AmnU  30  AmnU 4
× 2

200 AmnU  60  AmnU 8 = 268

134 ×××××     2 = 268

JwUmH$ma H$am.

321 ×××××     3
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JwUmH$ma - EH$ OdiMr arV.

3 × 3 EH$H$ =
9 EH$H$

4×3 XeH$ hm JwUmH$ma Ho$Î`mZßVaM hmVMo 2
À`mV {_idm, AmYr Zmhr.

2 3
× 3

9

2 3
× 3
6 9

X  E

X  E

3 × 2 XeH$ =
6 XeH$

4 × 6 EH$H$ =
2 XeH$ 4 EH$H$

2
3 6

× 4
4

2
3 6

× 4
1 4 4

e      X      E

e      X      E

AmVm hmVM{  n_idm
→ 14 XeH$

4×3 XeH$ = 12 XeH$
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Xmo›hr arVrZo JwUmH$ma H$am.

34 × 2

47 × 4

342 × 2

254 × 3
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3 4
× 2

3 5
× 2

5 3
× 2

4 6
× 3

6 4
× 4

3 4 5
× 4

4 6 2
× 6

5 6 9
× 5

8 3 6
× 8

6 7 6
× 7

2 1 3
× 3

3 4 2
× 2

4 0 3
× 3

3 1 5
× 2

5 6
× 5

9 8
× 5

6 7
× 6

7 7
× 8

8 7
× 9

1 0 4
× 2

Odi¿`m arVrZo JwUmH$ma H$am.

X    E X    E X    E X    EX    E

X    E X    E X    E X    E X    E

e    X    E e    X    E e    X    E e    X    E e    X    E

e    X    E e    X    E e    X    E e    X    E e    X    E

3 1 0
× 4

4 3 5
× 3

3 6 8
× 2

1 3 4
× 4

1 3 4
× 5

e    X    E e    X    E e    X    E e    X    E e    X    E
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nwT>rb AmH•${V~ßY {eH$m.

10 × 20 =

10 × 40 =

60 × 10 =

30 × 10 =

10 × 10 =

70 × 10 =

10 × 80 =

90 × 10 =

100×10 =

10 × 300 =

10 × 600 =

400 × 10 =

100 × 10 =

700 × 10 =

10 × 400 =

800 × 10 =

10 × 500 =

10 ×1000 =

30  ×  20 =

30  ×  30 =

40  ×  20 =

60  ×  40 =

50  ×  30 =

30  ×  70 =

40  ×  60 =

80  ×  40 =

90  ×  30 =

20  ×  90 =

50  ×  50 =

50  ×  80 =

70  ×  60 =

80  ×  60 =

90  ×  60 =

70  ×  90 =

90  ×  90 =

90  × 100 =

400  ×  20 =

200  ×  30 =

500  ×  20 =

40  ×  800 =

500  ×  30 =

500  ×  60 =

700  ×  30 =

50  ×  700 =

80  ×  600 =

2 × 1000 =

1000 × 1 =

0 × 1000 =

1000 × 0 =

1000 × 3 =

1000 × 5 =

4 × 1000 =

6 × 1000 =

1000 × 7 =

8 × 1000 =

1000 × 9 =

10 ×1000=

2 × 4000 =

3000 × 3 =

2000 × 1 =

0 × 4000 =

5000 × 0 =

6000 × 3 =

5 × 5000 =

7 × 4000 =

2000 × 9 =

9000 × 4 =

4000 × 9 =

6000 × 7 =

8 × 8000 =

9 × 5000 =

10 ×5000 =
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24 × 5 36 × 7 243 × 5 619 × 3

558 × 6 376× 8 459 × 7 736 × 9

36, 27, 18, 16, 23, 44

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14.

6 × 5 3 × 8 5 × 9 7 × 7 8 × 6     9 × 8

5 × 5 = 4 × 4 = 6 × 6 = 3 × 3 =

9 × 9 = 8 × 8 = 7 × 7 = 10 × 10 =

6 × 5 = 3 × 7 = 5 × 4 = 8 × 7 =

eVH$, XeH$ Am{U EH$H$ Agm {dÒVma H$Í$Z JwUmH$ma H$am.

darb JwUmH$ma Odi¿`m arVrZohr H$am.

nwT>rb CŒmao òVrb Ago JwUmH$ma _mßS>m.

nwT>rbn°H$s Oo 18 Mo {d^mOH$ ZmhrV À`mda \w br _mam.

{R>nä`m¿`m _mßS>Urda JwUmH$ma H$am.

nwT>rb JwUmH$ma {eH$m.

nwT>rbn°H$s Oo 24 Mo {d^mOH$ ZmhrV À`mda \w br _mam.

nwT>rb JwUmH$mamßgmR>r emp„XH$ ‡ÌZ V`ma H$am.

10, 20, 32, 42, 28, 23.¯m gßª`mMo OmÒVrV OmÒV  {d^mOH$ emoYm.
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÷ =4444  3

JQ> H$aUo
nw›hm _wbo JQ> ~Z{d `mMm Ioi IoiV AmhoV.
XEHy$U _wbo _moOm.

12 _wbmßZr Mma MmaMo JQ> ~Z{dbo. À`mßMo EHy$U {H$Vr JQ> Pmbo? VrZ JQ>.

12 ^m{Jbo Mma ~amo~a 3.

ÂhUOo ‘^m{Jbo’÷

44

12
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÷ =

÷ =

÷ =17        4          4 ~mH$r 1

3

9 ÷ 3 11 ÷ 3 15 ÷ 5 20 ÷ 3

VrZ VrZMo JQ> H$am Am{U ^mJmH$ma _mßS>m. X

{H$Vr JQ> hmoVmV ho CŒma gmßJVo.

6 Mo JQ> H$am Am{U ^mJmH$ma _mßS>m. X

AmnU g_mZ JQ> H$aVmo VoÏhm H$mhrdoim AmnÎ`mbm ~mH$s [_iVo. X

4 Mo JQ> H$am Am{U ^mJmH$ma _mßS>m. X

nwT>rb ^mJmH$ma XmI{d `mgmR>r Vw_¿`m dhrV _wbmßMo JQ> H$mT>m.

~mH$s 1 ÂhUOo

EH$ OU Cabm. X

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU
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÷ =

6 ÷ 2 8 ÷ 4 10 ÷ 5 15 ÷ 5 15 ÷ 3   5 ÷ 2

7 ÷ 2 7 ÷ 3  8 ÷ 3 10 ÷ 4 11 ÷ 5 14 ÷ 3

15 ÷÷÷÷÷ 5

20 ÷÷÷÷÷ 3

 20 3 6 ~mH$s 2

15 {R>nHo$ H$mT>m Am{U À`mßMo 5 Mo JQ> H$am. X

{R>nä`mß¿`m Amoirda g_mZ JQ> H$Í$Zhr ^mJmH$ma XmIdVm òVmo. X

H$mhrdoim H$mhr {R>nHo$ CaVmV. X

{R>nŠ`m§À`m Amoirda ̂ mJmH$ma

6 JQ> Pmbo Am{U 2 {R>nHo$ Cabo. X

6 ~mH$s 2. X

AmoirV {R>nHo$ H$mTy>Z ^mJmH$ma H$am. X

8 _‹ ò {H$Vr 2 ~gVmV>? X

20 _‹ ò {H$Vr 5 ~gVmV> ? X

16 _‹`o {H$Vr 4 ~gVmV? X

30 _‹ ò {H$Vr 10 ~gVmV? X

÷ =15 5 3

{H$Vr JQ> Pmbo Vo _moOm. X

15 _‹ ò {H$Vr nmM

~gVmV ho
CÀVamdÍ$Z g_OVo.

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU
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14 ÷÷÷÷÷ 4

 1    2    3    4
 5    6    7    8
 9   10  11  12
13  14

  4
  8

  12
„mmH$s 2

8 ÷ 2    6 ÷ 3 10 ÷ 2 13 ÷ 4 15 ÷ 4 16 ÷ 4

15÷5 = 3

 1      2      3      4

 5      6      7      8

 9     10    11    12

 13   14

15 ÷÷÷÷÷ 5

14 ÷÷÷÷÷ 4 = 3 ~mH$r 2

~mH$s

AmoirV {R>nHo$ H$mTy>Z ^mJmH$ma H$am.

_bm EH$ OdiMr dmQ> gmnS>br.
VwÂhmbm  {RnHo  H$mT> `mMr JaO Zmhr.

\$äV AmoirV gßª`m [bhm`¿`m.
qH$dm \$äV 4 ¿`m nmT>ÁmV

`oUmË`m gßª`m {bhm`¿`m.

EH$m AmoirV 5 `m‡_mUo {R>nHo$  H$mT>m.

{H$Vr Amoir Vo _moOm.

{R>nHo$ dmnÍ$Z ^mJmH$ma H$a `mMr Amnbr EH$ arV :

nhm! 5 Mo JQ> AmVm

EH$mImbr EH$ AmhoV.
1      2      3      4    5

6      7      8      9   10

11    12   13    14    15

18 ÷ 6    20 ÷ 4 24 ÷ 3 16 ÷ 5 22 ÷ 7 36 ÷ 9

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU
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3 + 7 =10          4 + 7 =                   7 + 9 =

3 × 8 =  7 × 5 =    5 × 8 =       6 × 7 =

8 × 6 =  9 × 7 =    8 × 8 =       13 × 1 =

4 × 2 =

CbQ> H$m`?
{XboÎ`m ~oaOo¿`m CbQ dOm~mH$s Q>ÁmJmoZo H$er emoYbr ho VwÂhmbm AmR>dVo H$m? X

~oarO nyU© H$am Am{U À`m¿`m CbQ> dOm~mH$r _mßS>m.

EH$Xm Q>ÁmJmo¿`m ~mB™Zr À`mbm EH$ JwUmH$ma KmVbm:

Zoh_r‡_mUo Q>ÁmJmobm CbQ> JmoÓQ> H$am`Mr hmoVr.

+ ¿`m CbQ>                        Amho.                         X

Å ¿`m CbQ>                        Amho.

JwUmH$ma nyU© H$am Am{U À`m¿`m CbQ> Agbobo ^mJmH$ma _mßS>m.

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU

•   8 ÷ 4 =
•   8 ÷ 2 =

4 × 2 = 8 `m JwUmH$mamgmR>r Q>ÁmJmoZo XmoZ CbQ> ^mJmH$ma _mßS>bo. X

10 + 7 = 3

10 + 3 = 7

JwUmH$mam¿`m CbQ> X                          Amho.AAmho
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12 ÷ 2 =    12 ÷ 3 =        18 ÷ 3 = 20 ÷ 4 =

18 ÷ 2 =    24 ÷ 4 =        24 ÷ 6 = 21 ÷ 3 =

35 ÷ 5 =    45 ÷ 5 =        28 ÷ 4 = 36 ÷ 6 =

30 ÷ 6 =    18 ÷ 6 =        42 ÷ 7 = 32 ÷ 8 =

40 ÷ 8 =    56 ÷ 8 =        45 ÷ 9 = 36 ÷ 9 =

28 ÷ 4 =

44444 ×      = 28 28 28 28 28

42 ÷ 6 =

56 ÷ 7 =

36 ÷ 4 =

48 ÷ 8 =

25 ÷ 5 =

81 ÷ 9 =

4 × 0 = 0
4 × 1 = 4
4 × 2 = 8
4 × 3 = 12
4 × 4 = 16
4 × 5 = 20

^mJmH$ma H$am Am{U \$äV CÀVa {bhm.

nmT>`mßMm dmna H$Í$Z ^mJmH$ma H$am.

^mJmH$mamImbr AmYr CbQ> JwUmH$ma _mßS>m, ZßVaM ^mJmH$mamMo CÀVa {bhm.

^mJmH$mamgmR>r nmT>ÁmßMm dmnahr H$aVm òVmo.

^mJmH$mamgmR>r nmT>çm§Mm dmna

20 ÷÷÷÷÷ 4 = 55555ÂhUyZ

4  ×  55555       = 20

4 ¿`m nmT>ÁmV 20 òB©n ™̀V ÂhUm.

10 ÷ 2 = 55555

22222 × 55555  = 1010101010

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU

4  × ? = 20  ho VwÂhr                              Agohr _mßSy eH$Vm.20 ÷ 4 =

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU
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÷ =

÷ =

÷ =

ImoHo$ ^ê$`m
Ù`m M|Sy>ßZr VwÂhr {H$Vr ImoHo$ ^Í$ eH$mb?

gyMZm: {H$Vr ImoHo$ bmJVrb ho JQ> H$Í$Z ghO emoYVm òB©b.

 ^mJmH$ma _mßS>m`bm {dgÍ$ ZH$m.

gd© _oU~ÀÀ`m R>od `mgmR>r {H$Vr ImoHo$ bmJVrb?

gd© nop›gbr R>od `mgmR>r {H$Vr ImoHo$ bmJVrb?
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÷ =

÷ =

EH$ OmñVrMm ImoH$m
nwT>rb {MÃ nhm Am{U ^mJmH$ma _mßS>m.

^mJmH$mamV ~mH$s am[hbr Amho ho bjmV ø`m.

{H$Vr nop›gbr CaÎ`m?

nwT>rb ‡ÌZ H$miOrnyd©H$ dmMm.

(A)  Ù`m nop›gbtZr  VwÂhr {H$Vr ImoHo$ nyU©nUo ^Í$ eH$Vm?

(~)  Ù`m nop›gbr R>od `mgmR>r VwÂhmbm {H$Vr ImoHo$ bmJVrb?

(A) Am{U (~) Mr CÀVao gmaIr AmhoV H$m?

Oa ~mH$s Cabr ZgVr Va CÀVao gmaIr AgVr H$m?

{MÃ nhm. {MÃmdÍ$Z VwÂhr ^mJmH$ma _mßSy> eH$mb H$m? darb‡_mUo Ù`m {MÃmgmR>r (A) d (~) gmaIo
‡ÌZ VwÂhr  ~Zdm. CÀVao gmaIrM AmhoV H$m doJir AmhoV Vo emoYm.

CaboÎ`m nop›gbr  R>od `mgmR>r
VwÂhmbm EH$ OmXm ImoH$m bmJob.
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÷ =

÷ =

÷ =

^mJmH$ma _mßSy>Z ‡ÌZmMo CÀVa {bhm.

‡À òH$ {MÃmgmR>r ^mJmH$mamMm EH$ emp„XH$ ‡ÌZ ~Zdm.

‡À`{H$ _mi{V 5 _Ur Amh{V. 20 _ `mßVyZ nH$Vr _mim ]ZVrb?

{MÌ_` JmoîQ>r$

2020202020 55555 44444

CXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaUCXmhaU
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÷ =

÷ =

÷ =
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÷ =

÷ =

÷ =

dmQ>Ur

g_mZ dmQ>Ur H$a `mgmR>r ^mJmH$ma dmnaVm òVmo.

^mJmH$ma ÂhUOo g_mZ dmQ>Ur.

8 Mm∞H$boQ>mßMr 4 _wbmß_‹ ò g_mZ dmQUr H$am.

‡À òH$ _wbmbm 2 Mm∞H$boQ>o {_iVmV.

[a®JU H$mTy>Z dmQ>Ur H$am Am{U CÀVa Vnmgm.
‡À òH$ _wbmbm g_mZ dmQ>m {_imbm H$m?

g_mZ dmQ>Ur H$a `mgmR>r ^mJmH$ma H$am.

gd© _wbmßZm g_mZ dmQ>m {_imbm H$m Vo [a®JU H$mTy>Z Vnmgm.

‡À òH$ _wbmg             Amß~o {_imbo.

‡À`oH$ _wbmg             noÍ$  {_imbo.

8 4 2
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÷ =

÷ =

16 ÷ 2    16 ÷ 4        18 ÷ 6 35 ÷ 7

dhrV {MÃo H$mT>yZ nwT>rb ^mJmH$mamnmgyZ g_mZ dmQ>UrMo ‡ÌZ ~Zdm.

{MÃ H$mTy>Z 20 ÷ 4 Ù`m ^mJmH$mamnmgyZ g_mZ dmQ>UrMm ‡ÌZ ~Zdm.
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÷ =

dmQ>UrÀ`m XmoZ arVr$
OmdoXZo 12 Mm∞H$boQ>o 4 _wbmß_‹ ò Aer dmQ>br.

Q>ÁmJmoZo dmQ>UrMr Xwgar arV emoYbr.

OmdoXZo 4 JQ> Ho$bo. ‡À òH$ JQ>mV 3 Mm∞H$boQo hmoVr.

‡W_ À`mZo 4 Mm∞H$boQ>mßMm JQ>  ~Zdbm

Am{U ‡À òH$ _wbmg EHo H$ Mm∞H$boQ> {Xbo.

  Ù`m VËhoMr dmQ>Ur XmI{d `mgmR>r ‡À`j dÒVy dmnam. {ejH$ hÒVnwÒVH$ nhm.

ZßVa À`mZo Xwgam MmaMm JQ> Ho$bm
Am{U Vrhr Mm∞H$boQo> dmQyZ Q>mH$br.
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÷ =

÷ =

6 ÷ 2 6 ÷ 3 15 ÷ 5 21 ÷ 7 36 ÷ 3

nwT>rb ^mJmH$mamVrb dmQ>Ur XmI{d `mgmR>r {MÃo H$mT>m. dmQ>UrgmR>r Q>`mJmoMr arV dmnam.

Q>`mJmo¿`m arVrZo nwT>rb M|Sy> dmQ>m.

dmQ>Ur¿`m OmdoX¿`m arVrV Am{U >Q>ÁmJmo¿`m arVrV \$aH$ H$moUVm?

Aem VËhoZo Q>`mJmoZo Mm∞H$boQ>mßMr dmQ>Ur
Ho$br hmoVr.

EH$M JQ> KoD$Z Vmo gJ˘`m
_wbmßZm dmQ>bm hmoVm.

eodQ>r À`mZo Cabobm MmaMm
JQ>hr dmQyZ Q>mH$bm.
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        ÷ =

©

÷ =

÷ =

XeH$m§Mm ̂ mJmH$ma$
{Xbobo XeH$ gd© _wbmß_‹ ò gmaIo dmQ>m.

‡À òH$ _wbmbm 3 XeH$ {_imbo.

6 XeH$ ÷ 2 = 3 XeH$

6 XeH$ ÂhUOo 60. 3 XeH$ ÂhUOo 30.

ÂhUyZ AmnU {bhˇ̀ m.

nwT>rb XeH$ g_mZ dmQ>m.

Ù`m nmZmßgmR>r ‡À`j AmJH$mS`mßMo JR≤>R>o dmnam.

 6060606060 303030303022222

‡À òH$ _wbmg             XeH$ {_iVrb.

8 XeH$ ÷ 4 =          XeH$

÷ =8080808080

          XeH$ ÷           =           XeH$

          XeH$ ÷           =           XeH$
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÷ =

÷ =

÷ =

XmoZ _wbmßZm 5     XeH$ g_mZ dmQ>m.

H$mhrdoim XeH$ ÂhUOo XhmMm J>«>>m gwQ>m H$amdm bmJVmo.

 OoÏhm XeH$mMm EH$ JR≤R>m CaVmo VoÏhm
Vmo gwQ>m H$am`Mm Am{U EH$H$ dmQ>m`Mo.

nwT>rb XeH$ g_mZ dmQ>m.

5 XeH$ ÷ 2  =  2 XeH$  Am{U 5 EH$H$

     XeH$ ÷ 2  =             XeH$ Am{U          EH$H$

     XeH$ ÷ 4  =             XeH$ Am{U          EH$H$

5050505050 22222 2525252525
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eVH$m§Mm ̂ mJmH$ma
nwT>rb eVH$ g_mZ dmQ>m.

nwT>rb eVH$ g_mZ dmQ>m.

Ù`m nmZmßgmR>r ‡À`j AmJH$mS>`mß¿`m _mŏ `m dmnam

        ÷ =

‡À òH$ _wbmg 3 eVH$ {_imbo.

6 eVH$ ÷ 2  =  3 eVH$$

600600600600600 22222 300300300300300

        ÷ =900900900900900

‡À òH$ _wbmg             eVH$ {_iVrb

9 eVH$ ÷3 =          eVH$

        ÷ =

          eVH$ ÷           =           eVH$

        ÷ =

          eVH$ ÷           =           eVH$
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        ÷ =

        ÷ =

        ÷ =

        ÷ =300300300300300

‡À òH$ _wbmbm 1 eVH$ Am{U 5 XeH$ {_imbo.

OoÏhm eVH$ ÂhUOo Xhm XeH$mßMr _moir Caob, VoÏhm Vr gmoSÎ`mda 10 XeH$ {_iVrb.

nwT>rb eVH$ g_mZ dmQ>m.

3 eVH$ ÷ 2 =  1 eVH$  Am{U  5 XeH$

nwT>rb eVH$ g_mZ dmQ>m.

     eVH$ ÷         =            eVH$  Am{U           XeH$

     eVH$ ÷         =            eVH$ Am{U          XeH$

     eVH$ ÷         =            eVH$ Am{U           XeH$

‡À`oH$ _wbmg             eVH$ Am{U            XeH$ {_iVrb

15015015015015022222
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18 ÷ 6 = 16 ÷ 4 = 35 ÷ 7 = 45 ÷ 5 =

{MÃmVrb Zmai _moOm Am{U JmiboÎ`m OmJm ^am.

5 × 6 = 3 × 9 = 7 × 6 = 8 × 5 = 8 × 7 =
JwUmH$ma H$am Am{U CbQ> Agbobm ^mJmH$ma _mßS>m.

35 ÷ 5 = 25 ÷ 5 = 42 ÷ 7 = 64 ÷ 8 = 72 ÷ 8 =
^mJmH$mamImbr CbQ> JwUmH$ma {bhm Am{U ZßVaM nyU© H$am.

AmoirV {R>nHo$ H$mTy>Z ^mJmH$ma H$am.

24 ÷ 6 32 ÷ 4 28 ÷ 7 36 ÷ 6 18 ÷ 9

28 ÷ 4 = 24 ÷ 4 = 49 ÷ 7 = 54 ÷ 6 = 56 ÷ 8 =
^mJmH$ma H$am.

Oa VwÂhr ‡À òH$s 3 ZmaimßMm {T>J Ho$bmV, Va            {T>J ~ZVrb.

Oa VwÂhr ‡À`oH$s 4 ZmaimßMm {T>J Ho$bmV, Va            {T>J ~ZVrb.

Oa VwÂhr ‡À`oH$s 6 ZmaimßMm {T>J Ho$bmV, Va            {T>J ~ZVrb.

nwT>rb ^mJmH$ma H$am Am{U ‡À òH$ ^mJmH$mamgmR>r EH$ emp„XH$ ‡ÌZ ~Zdm.

^mJmH$ma _mßS>m Am{U CÀVa emoYm.

1) XmoZ _wbmßZr 16 JmoQ>`m g_mZ dmQy>Z KoVÎ`m. ‡À òH$mbm {H$Vr {_iVrb?

2) VrZ _wbmßZr 21 dÙ`m g_mZ dmQy>Z KoVÎ`m. ‡À òH$mbm {H$Vr {_iVrb?
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8
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57

58

59

60

61

1 Vo 63 `m_Yrb H$moUVrhr gßª`m _ZmV

Yam. Vr gßª`m nwT>rb n°H$s H$moUH$moUÀ`m
VäÀ`mV Amho Vo gmßJm. _r Vw_Mr gßª`m

~amo~a AmoiIoZ.

gßª`m H$er AmoiIm`Mr `mgmR>r nwT>rb nmZ nmhm {_imbo.

_ZH$dS>m
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5
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4
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108

2313

1

Ogo, Oa Yabobr gßª`m n{hÎ`m XmoZ VäÀ`mßV Am{U eodQ>¿`m VäÀ`mV Agob,

Va 1+2+32=35 Aer ~oarO H$am.

_ZmV Yabobr gßª`m ¡`m ¡`m VäÀ`mßV Agob, À`m À`m VäÀ`mßVrb n{hÎ`m
gßª`mßMr ~oarO H$am.

_ZmVÎ`m _ZmV {~ZMyH$ ~oarO H$am`bm {eH$m, ÂhUOo hr ẁäVr dmnÍ$Z VwÂhmbm
MmßJbr N>mn nmS>Vm òB©b .

nwT>rb Xmo›hr Mm°agmVrb ‡À òH$ AmS>Ï`m, C‰`m
VgoM {Vafl`m AmoirVrb gßª`mßMr ~oarO H$am.
VwÂhmbm H$m` {XgVo?

_mJ¿`m nmZmdaMo VäVo dmnÍ$Z gßª`m H$er AmoiIm`Mr?

35 hr Yabobr gßª`m AgUma.

OmXyMo Mm°ag

`m 4×4 ¿`m Mm°agm_‹ ò AmUIr OmXy XS>br Amho .

H$monË`mVrb Mmar gßª`m {_idm.

VgoM, _‹`^mJmVrb Mmar gßª`m {_idm.

¡`mßMr ~oarO 17 Amho Aem gßª`mß¿`m Omo>S>Ám emoYm.
À`mßMr _mßS>Ur H$er Amho ho bjmV ø`m.

AmUIr OmXy !

gdmªgmR>r J{UV ^mJ 2 _Yrb KQ>H$


